

LA SOLEMNIDAD DE AYER

## Conferencia del Príncipe de Mónaco

**La concurrencia.**  
Ayer dió en el salón de actos del Conservatorio de Música una interesante conferencia el Príncipe Alberto I de Mónaco.

Al acto asistieron SS. MM. los Reyes, la Reina doña María Cristina, Infantas Teresa e Isabel, Princesa Luisa, Infante D. Carlos y Príncipes Raniero, Leopoldo y Mauricio de Battenberg.

Entre el acompañamiento figuraban las duquesas de San Carlos y de la Conquista; condesa de Mirasol; marquesa de Aguila Real; marqueses de Torrecilla, de San Felices de Aragón, de Mesa de Asta; comandante Guiao; Sr. Balseiro; M. Jalouste, jefe militar de Mónaco, con su ayudante; el capitán Montes, y el secretario, D. Pablo Churruga.

Una numerosa Comisión de socios de la Geográfica esperaba á la Familia Real, quien fué agasajada con preciosos bouquets de flores. Figuraban en ella los ministros de Instrucción y Marina, el gobernador, general Azcárraga, alcalde, ex ministro Sr. Ugarte y Sres. Foronda, Beltrán y marqués de Seoane.

En el salón y palcos estaba lo más selecto de la sociedad madrileña. Frente al estrado regio ocupaban sus sitios el obispo de Madrid-Alcalá, el obispo de Marruecos, condesa de Pardo Bazán y cónsules y embajadores de las distintas naciones representadas en Madrid.

**El general Azcárraga.**

El general Azcárraga hizo la presentación del Príncipe Alberto al auditorio, y, vivamente emocionado, dijo que agradecía la presencia de SS. MM. en el acto, así como la visita del Soberano citado.

Continuó diciendo que anteriormente vino el Príncipe á España, ingresó en la Armada, de teniente de navío, cruzó bajo pabellón español los mares y hoy es contraalmirante de la reserva. Recordó cómo sus antepasados estuvieron también en Lepanto, en tiempo de Carlos V, y á grandes rasgos describió los portentos que ha extraído del fondo de los mares y el arsenal de conocimientos que le debe la ciencia de la Oceanografía, con sus 40 tomos que sobre esta materia ha escrito y los monumentos que ha levantado, y que han inmortalizado su nombre, y para terminar, presentaba el modesto homenaje que le ofrenda la Real Sociedad de Geografía.

**El Príncipe de Mónaco.**

Habló en castellano perfectamente. Dió gracias á la Real Familia por su presencia al acto, y contestando al general Azcárraga, le hizo presente lo indebido de los homenajes que se hacían á su persona, á los que no era acreedor, no teniendo palabras con que agradecerlos.

Cantó un himno á España, á la cual ama como á su Patria, y recordó que bajo los pliegues de la bandera española aprendió su oficio de marino.

Antes del marino se dedicaba á su profesión, no con la idea de la destrucción, sino con la de fraternizar con los distintos y alejados habitantes del Globo. Enalteció la nobleza de la raza española, y dijo que si sirvió á España fué en agradecimiento á lo que los Reyes de España hicieron con los Príncipes de su familia.

Dirigiéndose al Monarca, manifestó que el deber más noble de un jefe de nación era guiar á su pueblo por los derroteros de la Ciencia, que era la verdad absoluta. En elocuentes frases descubrió los arcanos de lo insondable, ese mundo microscópico, á la vez que ultramicroscópico, que existe en los Océanos, y recabó el concurso de España para que, juntamente con las demás naciones europeas, ya comprometidas, se preocupase de los estudios oceanográficos, cuyos resultados han de ser fructíferos, tanto financiera como científicamente.

Hizo calurosos elogios de la Sociedad Oceanográfica que funciona en San Sebastián; pero que no puede desenvolverse, no por falta de entusiasmo, sino de recursos.

Encomió la labor de los laboratorios creados en Málaga y Palma de Mallorca, creyendo firmemente que, con ayuda del Gobierno, podría hacer inagotable la industria de la pesca.

Recomendó á los Clubs Náuticos que cambien lo agradable del «sport» por la utilidad que pueden sacar de sus cruceros en alta mar, y terminó este prólogo para entrar en materia oceanográfica.

Con datos elocuentes demostró que la presión á 6.000 metros de profundidad aplastaba un cilindro hueco de fundición de varios centímetros de grosor.

En cuanto á la temperatura, aportó preciosos detalles, uno de los cuales era el descubrimiento de volcanes, por la elevación de calor en fondos que no debían tenerlo.

Cuanto á las corrientes, se extendió mucho, dedicando preferente atención á la del Gulf Stream, que, como río de agua caliente, atraviesa los Océanos.

Indicó cómo había el lanzado 1.675 flotadores, y como casi todos los años, desde hace veinte, le remiten el pliego, escrito en varios idiomas, que va en el interior de los flotadores, y como se determina la longitud y latitud del punto en que se ha encontrado el flotador, es fácil formar un gráfico, y, por lo tanto, la curva que representa la corriente. Las corrientes submarinas son muy difíciles de determinar, aunque se llegará á descubrir por procedimientos químicos.

La luz.—Se han hecho estudios detenidos

sobre este particular, y se ha probado que la placa fotográfica es insensible á 400 metros de profundidad.

Sin embargo, dado que á 4.000 metros existen peces con hermosos ojos, es preciso que ellos produzcan su luz, para que puedan hacer sus excursiones.

Este secreto de la producción de la luz puede servir de mucho á la ciencia, y nos estamos dedicando á ello con interés.

Con proyecciones cinematográficas muy limpias y en extremo interesantes nos hizo ver la vida á bordo del yate «Princesa Alicia»: paseamos con él de proa á popa. Nos enseñó el funcionamiento perfecto de las máquinas, que andan, y cuyas agujas marcan los miles de metros de cable que llevan las sondas, redes y aparatos. Penetramos en los diversos laboratorios, en donde se analizan los fondos de los mares que traen las dragas. En fin, que la ilusión era completa, y por momentos el auditorio se hacía la ilusión de hallarse á bordo.

**Oceanografía biológica.**—Para desarrollar doctrinas filosóficas, pidió permiso para expresarse en francés.

Indicó cómo desde la formación del protoplasma ó célula viviente, se viene, desde millones de años, poblándose los mares y corroborándose las teorías de Lamarck y Darwin.

Demostó que había infinidad de seres en el Océano cuya vida y manera de ser era distinta de los terrestres.

De una manera preciosa describió el trabajo incesante del mar, sin reposo.

Formó la división de las tres especies de seres: los pelágicos (que viven en la superficie), los batipelágicos (entre dos aguas) y los de fondo.

**Plankton.**—Es un polvo animal, que flota más ó menos denso en la superficie del agua. Su existencia lleva aparejada la de los grandes bancos de sardina, y, por lo tanto, la desaparición de la sardina no es, como el vulgo cree, debida á la destrucción que las redes ejercen, sino que, por virtud de las corrientes, el plankton es arrastrado, y tras él emigra la sardina.

Como el pez grande se come al pez chico, vemos que la sardina come el plankton y los atunes comen la sardina. En un intestino de sardina ha contado hasta 20.000.000 de estos seres microscópicos. La ballena no se alimenta más que de plankton. Antes se creía que el plankton era el aceite que segregaba la sardina; pero el microscopio ha demostrado que son larvas y huevecillos.

**Hipnotoxina.**—Los peces que no pueden nadar mucho segregan de sus tentáculos un líquido venenoso que hipnotiza al pez ligero que pasa por su proximidad, y es víctima de su apetito.

El estudio de reacciones químicas ha demostrado que estos líquidos se pueden aplicar al hombre para anestias sin el peligro del cloroformo y con todas las ventajas del mismo.

**Emigración.**—Muchas veces los peces emigran, ya por la presencia de grandes cetáceos, por derivación de las corrientes submarinas, etcétera. Los grandes cetáceos ha podido observar que van en línea recta, sin desviación, por más de 40 kilómetros.

El problema que se presenta en este caso es qué fuerza ó qué instinto guía á este animal á seguir la línea recta.

**Meteorología.**—Por medio del cálculo conocemos las leyes interatmosféricas, y tan es así que, lanzado un globo y estudiando su ascensión en un par de horas, podemos matemáticamente decir en qué punto y á qué distancia ha de caer.

Muchos globos pilotos hemos lanzado á 25.000 metros de altitud, con aparatos registradores finísimos.

Este estudio de la Meteorología ha de ser de gran interés para las naciones.

Después de haber descrito á grandes líneas los trabajos de cartografía, hidrología, etc., terminó su hermosísimo discurso solicitando de España que favorezca la ciencia de la Oceanografía.

Como anteriormente, con proyecciones cinematográficas nos llevó hasta las estribaciones del Polo Artico. Vimos interesantes películas de la caza de la foca, renos, ballenas, etc., y con una amena charla, entrecortada por risas y aplausos, en que comparaba la caza del tonino con las corridas de toros, dió fin, á las ocho y media, á esta conferencia, verdad, por la cual recogió felicitaciones de las Personas Reales y del resto del ilustre concurso.

AL MINISTRO DE LA GUERRA

## UN RUEGO

Los periódicos ferrolanos formulan discretamente un ruego al ministro de la Guerra, en solicitud de que les sea permitido á los alumnos de las Academias Militares, hijos y vecinos de Ferrol, asistir á las fiestas que en aquella ciudad se celebrarán con motivo de la botadura del acorazado «España».

Nos parece muy puesto en razón lo solicitado, pues es factible que, ya que están tan ligados los destinos de la Marina y del Ejército, los jóvenes alumnos que tienen puestos su entusiasmo y su esperanza en el porvenir militar de España, acudan á esa fiesta, que parece ser el punto de partida del resurgimiento de la Marina española.

Los estudiantes de la Universidad de Santiago asistirán al solemne acto; no hay razón para que dejen de hacerlo los alumnos de las Academias Militares, que, nacidos en la ciudad ferrolana, acompañarían y darían, á ser posible, guardia de honor permanente al Rey, mostrando su amor á la Patria, á las instituciones y al Ejército.

# MARRUECOS

## Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**Las lluvias y la agricultura.**

MELILLA. (Viernes, mañana.) Las últimas lluvias han beneficiado los campos, poniéndolos en condiciones de recibir las labores de esta época agrícola.

En vista de ello, los moros que habitan en los poblados que radican en las zonas de Guelia y Quebdana, que están pacificadas, hanse dedicado desde hace dos días á las faenas agrícolas, siquiera éstas sean tan rudimentarias y tan sencillas como ellos las efectúan.

También, aunque en escaso número, algunos moradores de las cercanías del monte Mauro realizan labores en una reducida extensión de terreno.

**Los caminos.**

Se recuerda que el año pasado, por esta época, cuando S. M. el Rey vino á Melilla, llovió también copiosamente, inundándose plazas y calles y convirtiéndose los caminos en verdaderos lodazales, que los hacían intransitables.

Semejante á aquel estado de incomunicación casi absoluta es la situación del campo y de la plaza en estos días de temporal.

Con este motivo, según digo más arriba, se habla con elogio del entusiasmo del Monarca, que, despreciando las incomodidades que ofrecía el transitar por los caminos, convertidos en barrizales, visitó todas las posiciones sin mostrar la menor molestia, á pesar del agua y del viento.

El servicio de convoyes se hace, por las causas antedichas, difícil y penoso. En muchos sitios están borradas las sendas y las cañerías hacen una marcha perezosa.

Los soldados sufren penalidades en estos convoyes casi fluviales, que soportan con su habitual alegría.

Sin embargo de todo esto, y aprovechando la mañana y parte de la tarde de ayer, en que abonanzó el tiempo, se enviaron tres convoyes: uno al monte Arruit, otro á Yazanem y el tercero á Muley Cherif, que, como era de esperar, llegaron con un retraso enorme.

**Concentración.**

Se ha efectuado la concentración por unidades de las fuerzas que tomaron parte en las últimas operaciones.

La concentración se realizó sin novedad.

**Nuevo desembarcadero.**

En Cala Tramontana va á construirse un nuevo desembarcadero.

Para estudiar su emplazamiento y las condiciones en que pueda construirse con la mayor rapidez, ha visitado aquel sitio una Comisión, constituida por el comandante de Estado Mayor Sr. Benedito y los capitanes Moreno Lázaro y Alarcón, de Ingenieros.

El objeto del nuevo desembarcadero es tener un lugar en el que se pueda efectuar la descarga sin temor á que la estorben los temporales.

**¿Pidiendo el «aman»?**

MELILLA. (Viernes, tarde.) Anoche asegurábase en Zeluán, con referencia á noticias del monte Arruit, que en esta posición se habían presentado al general Larrea varios moros notables de las kabilas de Beni Ukil, Ulad-Musa y Ulad-Tumiati, que pertenecen á la izquierda de Beni Bu Yahí, demandando el «aman».

Añádase que los referidos moros, según costumbre en estos casos, habían sacrificado varias reses ante la tienda del general.

**Al Zaio.**

Han marchado al Zaio, con orden de permanecer allí hasta nuevo aviso, 120 infantes y 12 jinetes.

Estas fuerzas pertenecen á los contingentes amigos de Quebdana.

**De Arruit.**

Desde Zeluán ha marchado al monte Arruit el regimiento de Alcántara y varios escuadrones.

**¿Una «razzia»?**

Hoy circuló el rumor de que parte de las fuerzas acampadas en el monte Arruit se proponen hacer una «razzia» en los adueros próximos á dicha posición, que sirven de refugio á gran número de malhechores.

La marcha del tercer escuadrón de Alcántara, que manda el capitán Sr. Calvo, para dicha posición, vino á robustecer el rumor referido.

Hasta ahora, sin embargo, no se ha realizado la operación anunciada.

**Junta de harkesños.**

Según confidencias recibidas, los harkesños de Bu Ermana han celebrado una junta, ignorándose los acuerdos que habrán adoptado.

Se cree, sin embargo, que las opiniones están muy divididas.

**Moros de paz.**

Por la parte de Benirugoli se han visto numerosos grupos de moros.

Estos guardaban una actitud pacífica.

**En el Kert.**

En las posiciones del Kert reina estos días una lluvia tenaz y persistente, haciendo además mucho viento.

Desde dichas posiciones se ve gran número de moros dedicados á las faenas agrícolas.

**Un batallón de Melilla.**

Ayer tarde vino á la plaza otro batallón del regimiento de Melilla.

Alójase, como los anteriores, en Cabrerizas Altas.

**Convoy de víveres.**

Hoy salió un convoy de víveres para Muley Rechir, Benayur y Tumiati Zair, escoltado por dos compañías de Wad-Ras y un escuadrón de Alcántara, al mando del comandante Andreu.

**Sin novedad.**

En las posiciones avanzadas reina tranquilidad, no observándose novedad alguna.

LACALLE

## Desde Orense

**Suscripción nacional.**

ORENSE. (Jueves, noche.) El gobernador civil, Sr. Reixa, ha redactado una circular, dirigida á los alcaldes de esta provincia, para que, de acuerdo con los curas párrocos de sus respectivos términos, procedan á organizar Juntas locales con el fin de allegar recursos para los heridos de Melilla, respondiendo á la laudable iniciativa de la Junta provincial.

Las señoras de esta Junta, formando varias Comisiones, han comenzado á visitar los domicilios de las más distinguidas familias, impetrando de éstas su cooperación á tan patriótica obra, y el resultado hasta ahora obtenido por tan caritativas damas es altamente satisfactorio.

La digna esposa del gobernador militar está siendo objeto de calurosos elogios por su gestión eficazísima.

## Desde Toledo

**Telegrama expresivo.**

TOLEDO. (Viernes, tarde.) La Academia de Infantería ha dirigido el siguiente telegrama al regimiento de África:

«Melilla.—Primer jefe accidental del regimiento de África, núm. 68.

Los jefes, oficiales y alumnos de la Academia del Arma, profundamente impresionados por la marcha de su ilustre director, el coronel Villalba, maestro insigne de toda una generación de oficiales, felicitan calurosamente á sus compañeros y tropa del regimiento de África, que van á tener la honra de ser mandados por tan prestigioso jefe, digno sucesor del no menos digno general Aizpuru y seguro continuador de la gloriosa historia del 68 de línea.»

## Desde San Sebastián

**Juntas de socorro.**

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el Gobierno Militar se ha constituido la Junta de Damas encargada de recaudar fondos para socorrer á los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

El espíritu patriótico se ha puesto de manifiesto en la reunión en forma de un entusiasmo imponderable.

Se ha acordado dirigir circulares á los alcaldes de los pueblos de Guipuzcoa, encareciéndoles la constitución de Juntas locales que coadyuven á la obra de la Junta provincial.

## Muerte del capitán Gordejuela

**La noticia del fallecimiento.**

En las primeras horas de la madrugada de hoy nos ha sido comunicada desde Guadalajara la triste noticia del fallecimiento del capitán de Ingenieros D. Antonio Gordejuela.

El distinguido oficial y valeroso piloto de aerostación ha sido víctima de una pulmonía, que, rápidamente, ha consumido la vida que tantas veces arriesgó el finado y que con serenidad grande logró defender en momentos difíciles y arriesgados.

**Su último destino.—El entierro.**

Recientemente había sido designado el capitán Gordejuela para marchar á Melilla, mandando la compañía de aerostación que el ministro de la Guerra ha dispuesto vaya á prestar servicio en el Ejército de operaciones.

Había sido justamente elogiada la elección del capitán Gordejuela para la delicada misión de exploraciones aerostáticas, pues á sus amplios conocimientos científicos unía la larga práctica alcanzada en muchas ascensiones y el arrojo sereno demostrado en no pocas ocasiones.

—Los jefes y oficiales del Parque Aerostático de Guadalajara han acordado costear el entierro de su querido compañero, dando al acto la solemnidad que exterioriza el duelo grande que la pérdida les ha producido.

**Datos biográficos.**

La rapidez de esta información nos impide recoger detalles relacionados con la vida del finado como piloto de aerostación, y habremos de limitarnos á las noticias oficiales.

Nació D. Antonio Gordejuela y Cansilla el día 8 de febrero de 1880. Ingresó en el servicio á los quince años de edad, y á los veinticuatro ascendió á capitán, pues tenía la antigüedad en este empleo de 28 de noviembre de 1904.

Estaba destinado en las tropas afectas al servicio de Aerostación y Alumbrado en campaña.

Con la muerte del capitán Gordejuela pierde el Cuerpo de Ingenieros uno de sus más distinguidos oficiales, del que bien pudiera esperarse diese días de gloria á la Patria, como los dieron tantos otros del noble y leal Cuerpo de Ingenieros militares.

Hacemos presente á la familia nuestro pésame y también al coronel Sr. Vives y á los demás jefes y oficiales del Parque de Aerostación de Guadalajara.

## LA REVOLUCION CHINA

**La situación se agrava.**

PEKIN. Los Príncipes mandchúes, volviendo sobre sus anteriores decisiones, se han adherido al parecer de la Emperatriz viuda. El Trono, pues, no abdicará.

Yuan-Shi-Kai, furioso, ha amenazado con dimitir.

Los miembros del Gobierno han dicho que imitarán su conducta.

Si Yuan-Shi-Kai dimita, las cuatro provincias del Norte, hasta ahora fieles al Trono, proclamarán independientes.

Todas las tropas chinas que defendieron hasta hoy el régimen imperial, separaránse definitivamente de los mandchúes.

Y la corte sólo contará para su defensa con tres ó cuatro divisiones, mermadas por la desertión.

El general tártaro Tich-Lang, uno de los jefes de la insurrección de los boxers, en 1900, será nombrado generalísimo y Presidente del Consejo, en sustitución de Yuan-Shi-Kai.

Este dice que, insistiendo en la resistencia, la Corte y los Príncipes mandchúes se condenan á una ruina total.

**La próxima lucha.**

PEKIN. Créese aquí que los japoneses apoyan á los republicanos.

Si son rotas nuevamente las hostilidades, habrá combates en las costas de Chang-Tun y del Pet-Chi-Li.

Como los republicanos son dueños de la escuadra china y el Gobierno no ha pensado en construir fuertes y levantar baterías que defiendan las ciudades marítimas, son muchos, en la corte, los que temen una serie de éxitos de la revolución.

Ayer, los ministros fueron convocados á una reunión por los Príncipes mandchúes.

A dicha reunión asistieron varios oficiales superiores.

Estos dijeron que estimaban preciso, para resistir, la constitución de un Gobierno militar y la movilización inmediata de las ocho divisiones del ejército del Norte.

Como no hay dinero, serán cobradas, de grado ó por fuerza, nuevas contribuciones en las cuatro provincias fieles hasta ahora.

**Movimientos.**

SHANGHAI. El Gobierno republicano ha declarado oficialmente que si la Corte no ha cedido antes de que expire el armisticio, el ejército revolucionario avanzará sobre Pekin.

Siguen llegando á Nankin fuertes contingentes de voluntarios, procedentes del Sur y sobre todo de Canton.

Como los republicanos necesitan dinero para las nuevas operaciones, su Gobierno ha pedido prestados diez millones de taels á la Compañía China de Navegación á Vapor.

Ha dicho á los gerentes de ésta que si no prestan en seguida la suma en cuestión, se apoderarán de sus buques y los venderán en pública subasta.

Los gerentes han pedido un plazo para consultar con los accionistas de la Compañía.

**Últimas noticias.**

SAN PETERSBURGO. Los republicanos avanzan sobre Fu-Keu.

Témese aquí que en las comarcas mandchúes del Sur y del Este ocurran sucesos graves.

Es inminente en Kuldja una sublevación popular.

Los japoneses han notificado al Gobierno de Pekin que si el movimiento revolucionario llega hasta la vía férrea de la Mandchuria, tendrán que intervenir.

En Pekin ha dimitido el presidente de la Asamblea nacional.

Tres trenes reales y 13 ordinarios están preparados en la estación.

Miles de personas abandonan la capital. Yuan-Shi-Kai teme que le asesinen.

## LA SITUACION EN PORTUGAL

**No hay huelga general.—Manifestación.**

LISBOA. En la reunión celebrada por los Sindicatos obreros, se aprobó una moción de protesta contra la manera de obrar de las autoridades de Evora hacia los campesinos en huelga; pero ninguna decisión ha sido tomada acerca de la huelga general.

En Coimbra, los obreros organizaron una manifestación, recorriendo ruidosamente las calles; pero no tuvo por qué intervenir la Policía.

**En vías de solución.**

LISBOA. Parece que se halla en vías de solución la huelga de trabajadores rurales de la provincia de Alemtejo, donde hay grandes propiedades agrícolas.

**Centro clausurado.**

En Evora ha sido clausurado el Centro de la Asociación de constructores civiles, donde los campesinos se reunían. Sin embargo, sus principales conferencias se celebraban en las ferias y mercados. Los campesinos llegados de Evora empezian á regresar á sus cortijos respectivos.

**La modificación ministerial.**

LISBOA. Aun no ha sido nombrado el nuevo ministro de Colonias.

«O Mundo» dedica grandes elogios al ministro dimisionario, abogando por que sea escogido su sucesor entre los diputados ó senadores adictos al Sr. D. Alfonso Costa.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## VIAJES TRANSATLANTICOS

### El «Alfonso XIII».

CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del «Alfonso XIII» que el día 25 del corriente, a medio día, navegaba sin novedad a 495 millas al Sur de Cape Race (Estados Unidos).

### El «Santa Fe».

GIJÓN. (Viernes, noche.) Con rumbo a la Argentina ha zarpado esta noche el transatlántico alemán «Santa Fe».

### El «Barcelona».

CADIZ. (Viernes, noche.) El vapor «Barcelona» ha salido para la Argentina. Lleva cerca de mil emigrantes.

## ANDALUCÍA

El abordaje del «Orión» y el «Azor».—Los defensores.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Dentro de muy pocos días marcharán a Madrid los capitanes de fragata D. Miguel Ambulody y don José Laherrán.

El objeto del viaje de estos distinguidos marinos es defender ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina a los ex comandantes de los torpederos «Azor» y «Orión» por abordaje de ambos, que produjo la pérdida de uno de ellos.

### Una huelga.

Los obreros panaderos de La Cooperativa se han declarado en huelga, pretendiendo que se aumente el personal por haber aumentado La Cooperativa la elaboración.

Escándalo municipal.—Concejales detenidos.

JEREZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado hoy sesión.

Al terminar los asuntos del orden del día, el concejal republicano Sr. Coll presentó un escrito pretendiendo censurar a determinados funcionarios municipales.

El alcalde manifestó que en la primera sesión daría cuenta de ello, y levantó la de hoy.

Coll increpó al alcalde, dirigiéndole frases durísimas, calificándole a él y a los concejales monárquicos de indignos de pertenecer al Municipio.

Secundó a Coll otro republicano, el Sr. Cano, añadiendo las frases de canallas y sinvergüenzas.

Entonces el alcalde ordenó la detención de ambos, poniéndoles a disposición del Juzgado de guardia.

Los concejales monárquicos, indignados ante conducta tan incorrecta, se han mostrado parte en el sumario que instruirá el Juzgado.

Personas sensatas, de todos matices, censuran el proceder de los concejales republicanos.

### Los Caños de Carmona.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha producido gran satisfacción la real orden autorizando el derribo del acueducto conocido por los Caños de Carmona.

Esta tarde se ha celebrado el acto de comenzar el derribo, asistiendo el alcalde y una Comisión de concejales.

Ha sido demolido un arco.

Los vecinos de aquella importante zona de la población han dado muestras del mayor júbilo.

Se dejará en pie un trozo del acueducto, como recuerdo histórico.

En el lugar correspondiente al trozo derribado será abierta una calle de diez y seis metros de anchura, que pondrá en comunicación los barrios de la Calzada y San Bernardo.

Contribuirá esto a la urbanización de extensos terrenos, solucionando en parte el conflicto pendiente por la escasez de viviendas.

### Esperando a Magalhaes Lima.

Mañana se reunirán los republicanos para acordar los actos que han de celebrarse al objeto de agasajar a Magalhaes Lima, que llegará a esta población el día 6 del próximo febrero.

### Las fiestas de Carnaval.

El Ayuntamiento se propone dar este año gran realce a las fiestas de Carnaval.

Como en otras épocas de esplendor, el paseo de carruajes será trasladado al centro de la población.

Se celebrarán magníficos festivales en la plaza de San Fernando.

Habrán concursos de máscaras y estudiantinas y concurso de balcones.

### Cárcel ruinosas.

El arquitecto D. Antonio Gómez ha reconocido la Cárcel, comprobando que están ruinosas muchas de sus dependencias.

Con este motivo han quedado suspendidas las clases que se daban a los reclusos.

## ARAGÓN

### Hundimiento de una casa.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha hundido una casa de la calle de la Trinidad. Habitaban en ella quince inquilinos.

Al sentir los primeros cruídos de las maderas y las paredes, huyeron los vecinos, aterrados.

Tres niños habían quedado en la casa. Penetraron en ella los bomberos municipales, logrando salvar a las tres criaturas.

La Prensa local se lamenta de que existan muchas casas ruinosas, y llama la atención del Ayuntamiento para que evite accidentes análogos al que hoy se ha registrado.

### Contra el juego.

El gobernador civil de la provincia, señor

Boente, ha circularado severas órdenes prohibitivas de los juegos ilícitos.

La prohibición alcanza a los principales Circuitos de recreo de esta capital.

### El Compromiso de Caspe.

Se ha celebrado en Caspe una reunión, en la que se ha acordado pedir al Gobierno que conceda un crédito para la celebración del quinto centenario del Compromiso.

### Efectos del temporal.

El caudal de agua del río Ebro ha decrecido.

Han quedado restablecidas las comunicaciones en la comarca de Cinco Villas.

### Las obras públicas.

Háblase de que es muy posible que tengan que quedar paralizadas pronto las obras públicas pendientes de realización en esta provincia, por falta de recursos para continuarlas.

Para asistir a una reunión que se celebrará en Madrid, se disponen a marchar los presidentes de Juntas de los pantanos que se construyen en esta región.

Van a pedir al Gobierno la concesión de cantidades para que puedan continuar las obras.

## CATALUÑA

### Sesión municipal.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La sesión celebrada por el Ayuntamiento no fué lo borrascosa que se temía.

El concejal radical Sr. Serraclará explicó la interpelación anunciada con motivo de haber abierto el alcalde la sesión del martes a la hora reglamentaria.

Dijo que era una falta de cortesía, de la que protestaba la minoría, porque la costumbre, que es superior al reglamento, ha establecido que empiecen las sesiones a las cinco de la tarde, y no a las cuatro y media.

Intimó al alcalde para que en lo sucesivo se atuviera a la costumbre.

No formuló voto de censura, pero pidió constara en acta la protesta de la minoría radical.

El alcalde defendió muy bien su conducta. Se felicitó de la forma correcta con que había discutido el Sr. Serraclará.

Dijo que había cumplido el reglamento y que empezó la sesión media hora más tarde, y añadió que cuando el alcalde no tiene mayoría que le siga, ha de atenerse escrupulosamente a la ley.

Entre los radicales y las derechas hubo frases vivas.

El alcalde cortó los incidentes, excitando a todos a mantener la armonía.

### Restaurant de la Maternidad.

Ha resultado un éxito el establecimiento del restaurant de la Maternidad, inaugurado el domingo por iniciativa de la Junta de protección a la infancia.

Las felicitaciones recibidas son muchas, y muchos los particulares que han ofrecido contribuir mensualmente con cantidades.

### Por Galdós.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona ha acordado adherirse a la petición del Ateneo para que se conceda el premio Nobel a Galdós.

### Los cocheros.

Hoy han holgado los obreros cocheros que sirven los abonos y medios abonos.

Se han registrado algunas coacciones. Los patronos tienen esquirols suficientes para atender a las más precisas necesidades.

El Ayuntamiento en la sesión de ayer acordó que la Comisión correspondiente dictamine si procede dar de baja las concesiones de los patronos que tienen puntos de parada de carruajes en las calles, y al mismo tiempo si es procedente la rescisión de los contratos actuales.

### Preparando la Asamblea.

Mañana, organizados por los radicales, empujarán los mítines preparatorios de la Asamblea del partido, cuyas sesiones principiarán el 10 del próximo mes.

En todos los distritos habrá mítines con este objeto.

### Museo abandonado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El concejal Sr. Montañola ha denunciado el abandono en que se hallan los cuadros del Museo de arte decorativo.

En este edificio están depositados los cuadros que existían en el palacio de Bellas Artes y se retiraron de allí con motivo de la Exposición internacional celebrada el año pasado.

El local no reúne ninguna condición; está ruinoso, lleno de goteras que estropean las obras y el sol entra por los ventanales, completando la destrucción de las obras artísticas.

Se asegura que hay colecciones completas de artistas renombrados que están estropeadas y en peligro.

### Los radicales.

Aumenta la excisión en el partido radical. En las sesiones del Ayuntamiento y en el seno de los Circuitos y Centros del partido domina la misma impresión de revuelta.

Se trata de establecer un Circuito radical en una casa de la Rambla, en la cual formarán los disidentes de la política lerrouxista.

Varios Centros, entre ellos la Fraternidad, del distrito quinto, han dado un voto de confianza a los concejales disidentes.

### Los suplicatorios.

El Poble Catalá se ocupa hoy en la cuestión de los suplicatorios.

Analiza la enmienda presentada por el señor Alcalá Zamora, y dice de ésta que, de aprobarse, constituiría una ley excepcional,

esto es, otra ley de Jurisdicciones, que haría se levantara toda España contra ella.

En un artículo en que se ocupa del asunto dice que no puede tolerarse que vayan al Supremo de Guerra y Marina los delitos relacionados con el Ejército que sean fallados por los Tribunales militares.

### A beneficio de los soldados.

Los tradicionalistas de la barriada de Gracia que componen la Sociedad denominada «La Margarita» celebrarán una fiesta a beneficio de los soldados de Melilla.

Para dar mayor esplendor a la fiesta serán invitadas las autoridades locales.

### Ferrocarril internacional.

Comunican de Puigcerdá que el ferrocarril internacional que atravesará los Pirineos quedará completamente terminado en la parte francesa dentro de pocos meses.

El túnel alcanzará una longitud de 3.700 metros por la parte francesa y por la parte de España 2.250. No están en esta parte empezadas las obras.

El túnel de Aix-les-Termes a Ripoll, que atraviesa esta parte del Pirineo, tiene obras proyectadas en extensión de 3.400 metros, y sólo se han construido 1.400 metros por un lado y 700 por otro.

### La parte española sólo está en estudio.

### El Instituto de Previsión.

Está ya ultimado el programa de la sesión inaugural del Instituto Nacional de Previsión y Caja de pensiones para la vejez.

La sesión se celebrará el domingo en el salón de la Diputación provincial.

Después de leídas las adhesiones hablará el presidente del Consejo directivo de la Caja de pensiones, Sr. Ferrer y Vidal.

El Sr. Maluquer leerá una Memoria del Instituto Nacional de Previsión y a continuación hablarán el Sr. Dato y otras personalidades.

## VALENCIA

### LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Viernes, mañana.) Temperatura de ayer: Máxima a la sombra: 18°.

Mínima de noche, 8°.

Tiempo variable.

### Mitín obrero.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el teatro nuevo se verificará el domingo próximo un mitin para protestar de las persecuciones que sufren las Sociedades obreras y para pedir la derogación de la ley de Jurisdicciones y la supresión de la pena de muerte.

### Niño muerto.

En el pueblo de Vall Segurat ha sido encontrado, en el fondo de un sima, el cadáver de un niño de doce años, llamado José Moll.

Se sospecha que la muerte ha sido debida a un accidente casual.

El Juzgado instruye diligencias para el esclarecimiento del hecho.

### Consejo de guerra en Alcira.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado en Alcira Consejo de Guerra contra Bernardo Chorda, Antonio Galán y Vicente Albelda, acusados de agresión a la fuerza armada.

El fiscal, que lo era el capitán de Infantería D. Tomás Aparici, ha solicitado para Chorda tres años de prisión correccional; para Galán dos, y con respecto a Albelda ha retirado la acusación.

La defensa, encomendada al capitán Gómez Zaragoza, ha solicitado la absolución de los otros dos procesados.

### El cierre de los teatros.

Comentan los periódicos locales el acuerdo del Ayuntamiento de no derogar el nuevo arbitrio de 20 por 100 sobre los espectáculos públicos.

Lamentábase de que sea Valencia la única ciudad que se ve obligada por el Ayuntamiento a suspender los espectáculos.

Si celebra sesión el lunes la Corporación municipal, es seguro que el martes todos los locales en que se celebran espectáculos quedarán cerrados.

### En honor del general Echagüe.

Ha sido presentada al Ayuntamiento una instancia en la que se pide que a una calle importante de la ciudad se le dé el nombre del conde del Serrallo, premiando así los servicios que el general ha prestado a la tranquilidad de Valencia.

## VASCONGADAS

### Funerales solemnes.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la Basílica de Begona se han celebrado esta mañana solemnes funerales por los naufragos del España.

A la sagrada ceremonia asistieron el gerente de la Compañía armadora, el cónsul francés, la oficialidad de varios vapores surtos en el puerto y las familias de los naufragos. También asistió gran concurso de fieles.

### Y murió en silencio...

En la carretera de Baracaldo fué hallado hoy un hombre exánime, en tal estado que ni podía hablar.

Conducido a una casa próxima, para prestarle los auxilios que necesitase, falleció momentos después.

Ha podido averiguarse que se llamaba Agustín López.

### Presupuestos municipales.

Esta mañana ha continuado en el Ayuntamiento la discusión de los presupuestos de gastos.

En la partida dedicada a la Escuela de Ingenieros Industriales se ha hecho una rebaja considerable, pues dicha partida, que antes

ascendía a 63.000 pesetas, ha quedado reducida a 36.000 durante este curso, solicitándose del Gobierno se haga cargo de la Escuela.

En el caso contrario, estudiará el Ayuntamiento el modo de obtener mayores beneficios ó clausurará la Escuela.

También se acordó suprimir la partida para colonias escolares.

La discusión del presupuesto resulta muy enconada, pues las izquierdas hallanse despechadas ante la actitud de la mayoría, que en tres sesiones ha conseguido economizar 92.000 pesetas.

Créese que la sesión de esta tarde será acidentada.

### Cosas municipales.

BILBAO. (Viernes, noche.) La mayoría y derechas del Ayuntamiento se proponen pedir mañana, en la sesión que habrá de celebrarse, grandes rebajas en gastos de Beneficencia.

Créese que con este motivo las izquierdas promoverán gran algarada.

### Aniversario de Costa.

La Sociedad El Sitio organiza tres conferencias con motivo del aniversario del fallecimiento de D. Joaquín Costa.

Están encargados de las disertaciones los Sres. Altamira, Cossio y Gasset.

### Proyecto de Exposición.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Al Ayuntamiento ha presentado el arquitecto señor Iturralde un interesante proyecto de Exposición Marítima y de Turismo que se proyecta celebrar en 1913 con motivo del Centenario del acuerdo de la reedificación de San Sebastián.

### Fiesta del Arbol.

En terrenos de Arca se celebrará el día 11 de febrero la fiesta del árbol.

Se trata de que revista gran brillantez.

## Noticias de huelgas

ALGECIRAS, 26. Del gobernador militar.

Unión Ferroviaria acordó huelga, avisándolo con el tiempo que marca la ley.

He tenido una reunión con el director de la Compañía y Comisión de huelguistas, habiendo acordado aplazar la huelga hasta depurar razones por medio de un expediente que se formará.

CADIZ, 26. Del gobernador.

A consecuencia de diferencias con la Sociedad Cooperativa de Pan, la más importante de Cádiz, huelgan sus obreros.

Interviene Junta de Reformas Sociales. Completa tranquilidad y aseguradas subsistencias.

## AVISOS UTILES

### GASTRONOMOS

Llegaréis a la dispepsia y tal vez a la congestión si después de las comidas no tomáis el Estomacal César. Dep. Martín y Durán.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

### JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para regalos de boda. Modelos de París. JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA  
P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO

Vapores corcos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDAS DE		
		Coruna.	Vigo.	Lisboa.
Aton...	11.078	4 febr.º	5 febr.º	5 febr.º
Danube...	5.885	11 febr.º	11 febr.º	13 febr.º
x Oropesa...	8.050	12 febr.º	13 febr.º	14 febr.º
Aragnón...	9.888	18 febr.º	18 febr.º	20 febr.º
x Ovina...	9.200	24 febr.º	27 febr.º	28 febr.º

Los mercados con x tocan en los puertos del Pacífico

OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

### Catarros. Pectoral Cardín

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDRÉ.

PARAGUAS clases garantizadas, abanicos fantasía, 40 por 100 más baratos comprando en la fábrica M. Vélez, Puerta del Sol, 15, al lado c. Alcalá.

### BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Una silla desvencijada, que no sirve para nada, convenientemente desinfectada, limpia, compuesta, se vende a un obrero en 50 céntimos. El beneficio que con ello se presta al pobre que la adquiere y al obrero que cobra su compostura, pueden hacerlo todas las personas que envíen avisos, para recoger efectos en sus casas, a la señora condesa de San Rafael, calle de Tudescos, 2.



## Todos los caballeros

que á causa de excesos físicos ó mentales se encuentran rendidos en lo mejor de sus años,

cuyos nervios están fatigados ó excitados,

con falta de apetito y digestiones penosas,

con prolongados ataques de debilidad general,

los que anhelan un remedio contra los estragos que en su organismo causa la lucha por la existencia en la actual vida moderna, contra el desgaste que el afán de gozar los placeres mundanos ocasiona, de igual manera que la falta de higiene pública y malas condiciones que reúnen en general los grandes centros de población.

A todos les recomendamos muy eficazmente el uso de la Somatose.

Este tónico universalmente conocido, excita el apetito, influye favorablemente en la digestión, y en general favorece la nutrición.

La sangre se regenera, el organismo se robustece, los nervios se tranquilizan y se fortalecen, las fuerzas físicas aumentan. Al mismo tiempo, desaparecen los fenómenos, como: excitación nerviosa, debilidad de memoria, etc. mientras tanto que mejora considerablemente el estado general y la alegría de vivir.

Pídase la Somatose en las farmacias y droguerías, ya en forma de polvo, ya en la nueva forma líquida (de gusto seco ó dulce) Precio máximo de la botella. Ptas. 4'50, de las latas de 25 gramos, Ptas. 2

# SOMATOSE

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### NOTAS ESCANDINAVAS

Desde Suecia.

V

Nos hallamos en pleno invierno, y en lo más culminante de las fiestas de Navidad, que son las más principales que se celebran, y si se quiere, con bastante rigor; hay vacaciones de escolares desde el día 24 de diciembre, después del mediodía, y duran hasta pasada la fiesta de la Epifanía.

No es posible dar ni una sucinta idea de estas fiestas; no viéndolas no se comprenden, porque la alegría de este pueblo y el movimiento son indescriptibles.

La víspera de las fiestas, que, como he dicho, comienzan el día 24 al anochecer, principia la célebre feria de Navidad, que presenta un aspecto singular, debido a que aparece un inmenso gentío, con antorchas, siguiendo las carreras de patines y las de trineos, porque es el comienzo de la inauguración oficial de la temporada de estos deportes, temporada que se prolonga todo el invierno.

El invierno, con el intenso frío, parece el diado de la muerte, porque tiene encadenados y sujetos fuertemente los numerosos ríos y los profundos lagos; el hielo forma bloques con las rocas, y después el todo lo cubre la nieve, formando un manto blanco como el armiño, que sirve de sudario a la Naturaleza, que reposa en un sueño invernal.

El frío! ¿Quién lo diría? De los efectos del frío el hombre ha hecho sus diversiones favoritas, por eso se llama el rey de la creación. La mayor parte de las diversiones para jóvenes y para niños son al aire libre; y no, no frecuenta el niño sueco los cines y los teatros, diversiones malsanas para el espíritu la mayor parte de las veces, para el cuerpo siempre, porque si lo que oyen y ven es malo, lo que respiran es peor.

Aquí procuran, por medio de los ejercicios físicos, endurecer al niño; para eso comienza la clase de gimnasia en la escuela de párvulos, sigue en las escuelas elemental y superior, continúa en el bachillerato y termina en la Universidad.

Las diversiones para el espíritu son conciertos; éstos son muy frecuentes; éstas y otras diversiones, no sólo son un estímulo para las artes, sino un medio de practicar la filantropía, que aquí se ejerce como no se hace en parte alguna.

Las Sociedades Amara y Polimnia, compuestas por la mayoría del pueblo, porque cuentan con infinito número de suscriptores, organizan todos los inviernos grandes bailes y numerosos conciertos, cuyos productos se destinan exclusivamente al alivio de los desgraciados.

He dicho antes que ha comenzado la temporada oficial de los deportes de invierno, deportes que están en armonía con la estación; de las carreras de ski ya he dado una pequeña reseña; corresponde hoy hablar de otras carreras de las de trineo-ski, instrumento en el cual el hombre se coloca después de tomar las riendas y a algunos metros detrás del caballo, desde donde dirige los movimientos de éste y gobierna el vehículo, operación difícil, pero que resulta hecha con una perfección y una destreza admirables; el caballo, apoyándose lo suficiente en las bridas, ejecuta una carrera vertiginosa; la tensión constante de las bridas sirve a su vez para apoyo del hombre que, sostenido en su ski-trineo, resbala por la nieve con una rapidez y una velocidad de cerca de 30 kilómetros por hora.

La carrera Upsal-Djuzsholm ha sido rápida, felizmente, en dos horas, treinta minutos y treinta segundos. Las condiciones en que se hacen estos concursos son malísimas; por la intensidad del frío y a ratos por el fuerte viento contrario, que dificulta la velocidad del hombre y del caballo, y por otras insuperables molestias que causa, como sucede cuando levanta ventisca.

Después del resultado tan sorprendente como sensacional de esta carrera fué ejecutada seguidamente por los lapones con sus renos.

Las maniobras-deportes militares son el más alto interés, claro está que también están relacionadas con las necesidades impuestas del clima y de la estación. Las marchas son tan rápidas como ingeniosas: unas veces es un escuadrón de Caballería el encargado de transportar dos batallones de Infantería, que lo realiza con la mayor facilidad, agarrándose dos infantes a cada caballo, resbalan con rapidez asombrosa. Esta operación se realiza con frecuencia, y se lleva a término feliz hasta en medio de borrascas.

Las revistas que pasan las tropas después de estas marchas prueban que los hombres infantes o jinetes acusan un buen estado de salud; el ganado también demuestra un buen estado, pues no suele haber enfermos.

Todo esto es admirable, extraordinariamente admirable; estas gentes terminan estas tareas con una serenidad como aquel que tiene la seguridad de haber realizado un acto para el cual contaba con medios de hacerlo, sin que la casualidad, nuestra constante aliada, haya intervenido para nada.

Ya que he hablado de deporte hípico diré lo que aquí se tiene como el esfuerzo supremo (prodigioso digo yo, ahora que conozco al detalle el terreno ó la ruta de una carrera de resistencia, que ya conocía por haberla leído en una descripción que hizo el barón Pierre de Coubertin, que fué testigo presencial, cuyo resultado publicó en la *Revue Olympique*, que se publica en París).

El hecho a que me refiero es la carrera de 80 kilómetros, entre Enköping y Stockolmo,

recorrida en dos horas, cuarenta y ocho minutos y cincuenta segundos, por el subteniente Goldskuhl, habiendo llegado otros dos subtenientes con intervalo de diez minutos más. En los fastos del deporte hípico figura esta carrera muy por encima de las más famosas; por el rango que ocupa tardará mucho en ser batida. Las circunstancias en que se realizó fueron muy desfavorables: 16 a 17 grados bajo cero; la nieve alcanzaba un espesor de más de un metro, porque una reciente tempestad habíala distribuido de un modo irregular.

Se presentaron treinta y tres concursantes, todos militares; por los registros de matrícula se vió que no eran todos oficiales jóvenes, como no eran los mejores caballos los inscritos; lo prueba que uno de los concurrentes alcanzó, sumando su edad con la de su caballo, la muy respetable y bonita cifra de sesenta y cinco años!

Como medida de precaución contra el frío llevaban las manos engrasadas de aceite y después enguantadas, único medio de resistir la acción del hielo, que, de otro modo, corta la piel.

Los carreristas podían utilizar un atajo de cuatro kilómetros, porque no era condición precisa seguir la ruta general; algunos vacilaban; pero, al fin, decidieron todos ir por el atajo. En efecto, para esto había que pasar por algunos lagos (1) en que ciertos manantiales de agua caliente hacen siempre muy dudosa la consistencia del hielo; la presencia de estos manantiales y de la fragilidad del hielo queda oculta bajo la nieve, lo mismo que los numerosos islotes de que están sembrados estos lagos, ahora disimulados porque el viento forma inmensas dunas y verdaderos bancos de nieve y hielo.

El hecho fué que nadie se arrepintió de la salida, y los treinta y tres jinetes, con la diferencia de cuatro horas de la de salida el último, llegaban al punto de destino sanos y salvos, sin que ninguno de ellos ni sus cabalgaduras hubiese experimentado el más leve daño.

A los tres días, en Tattersall, fué revista esta falange de bravos, y todos aparecieron formados; ninguno estaba enfermo, aunque los hombres aparecían más fatigados que los caballos.

A los amables lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que desean les diga algo del método fisiológico de gimnasia sueca, les digo que la próxima nota será tratando este asunto; tengan un poco de paciencia, ya que desde el mes de septiembre estoy recibiendo cartas diciendo que escriba algo de este importantísimo asunto.

DOCTOR E. CLERIOT.

Estocolmo y enero de 1912.

(1) La mayor parte de los ríos atraviesan grandes lagos, por ejemplo, el Gota-Elf, que es el río mayor y que lleva el nombre de Klar, antes de entrar en el lago Wener; este lago tiene 150 kilómetros de largo por 85 de ancho; al formar río nuevamente, toma el nombre Gota-Elf, con el que se precipita en el Cattedag, después de recorrer 520 kilómetros entre el lago y sus dos denominaciones; las aguas de este río, después de los remansos de los grandes y pequeños lagos por donde pasan, que les sirven como de lecho para el reposo, se precipitan, abriéndose paso por desfiladeros de escarpadas rocas, que forman espantosas cataratas.

Al lado de esto, el río Tajo, que entre nosotros pasa por ser el de cauce más accidentado, sobre todo desde Trillo hasta el nacimiento, resulta, comparado con esto, un alveo suave y risueño.

### LAS GRANDES ESTAFAS

#### A un joyero de París le roban 500.000 francos

LONDRES. El *Daily News* dice que los agentes de la Policía inglesa andan bastante preocupados desde hace dos días, así como la Policía de París, por la busca de dos antiguos estafadores, que habían robado a un joyero de París alhajas por valor de 500.000 francos.

Desde París ha llegado a este capital, provisto de una orden de prisión, un inspector especial de Policía.

Inmediatamente se ha puesto de acuerdo con la Seguridad de aquí para continuar las pesquisas.

El mismo periódico da cuenta de que una señora, que se hacía llamar americana, compró frecuentemente el año último alhajas en casa de este joyero. Pagaba siempre por adelantado, y así establecido con el industrial una gran confianza.

En el otoño pasado, la dama se trasladó desde París a esta capital, y el joyero siguió recibiendo desde aquí algunos pedidos, de pequeña importancia.

Más tarde, llegó uno de 20.000 francos, para cuyo abono la dama remitió una letra pagable en marzo.

Luego, la dama de referencia, y una llamada amiga suya, pidieron al joyero alhajas por una suma considerable, y como no le remitieron dinero ni le acusaron recibo de las joyas, el industrial decidió venir a Londres para poner en claro el asunto.

Su sorpresa fué enorme cuando no halló rastro de las señoras ni de un caballero a quien, según la correspondencia mediada, confiaban los pedidos y la administración de sus intereses.

Algunas de las alhajas robadas han parecido en diferentes casas de préstamos.

### CONFLICTO DIPLOMATICO

## ITALIA Y FRANCIA

La Prensa neoyorquina.

PARIS. El *New-York Herald* publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Constantinopla:

«Tengo a la vista la prueba más terminante de la autenticidad del Cuerpo de médicos y enfermeros detenido por el torpedero italiano *Agordat*, a bordo del vapor francés *Manouba*, y conducido a Cagliari. Entre otros documentos, además de la carta dirigida a la Cruz Roja italiana con fecha 30 de diciembre, anunciando la salida de una ambulancia y acompañada de fotografías y tarjetas de identidad, hay que mencionar la respuesta de Italia declarando que el aviso dado por Turquía se estimaba completo. Además, hay la carta de una casa de Banca otomana dando instrucciones a una casa de Banca de Sfax para que se pague a los enfermeros la cantidad de 20.000 libras turcas, a cuenta de la Media Luna Roja. Hay también cartas detalladas sobre el mismo asunto, dirigidas a la Cruz Roja de París y Ginebra.

Los miembros de la Media Luna Roja no toman en serio la declaración de Italia respecto a que la ambulancia no tenía instrumentos y que faltaban vendajes. Ambas cosas había en abundancia.

Según la lista de nombres, el Cuerpo expedicionario se componía del doctor Emin Hussein, de Rusky bey, de un inspector, 20 enfermeros y 55 camilleros.

La fotografía de los enfermeros iba señalada para evitar toda suplantación.»

La Prensa rusa.

SAN PETERSBURGO. Comentando los incidentes del *Carthage* y del *Manouba*, la *Norvic Wremia* aprueba la actitud de Francia y censura a Italia, que ha comprometido tan ligeramente la amistad francoitaliana.

La única solución posible del conflicto, declara dicho periódico, es una medida que dé a Francia completa satisfacción.

La Prensa inglesa.

LONDRES. *Daily Telegraph* estima que la situación será grave si el Gobierno italiano no da satisfacciones a Francia.

«Nosotros no podemos creer—dice—que el Gobierno italiano adopte una actitud que pueda aumentar esa tensión, ya bastante peligrosa. A ambos lados de los Alpes son igualmente puntillosos en lo que respecta a cuestiones de honor; pero las circunstancias son tales que Italia no puede negarse a poner en libertad a los prisioneros. Nosotros dejaremos a los peritos en derecho internacional el empeño de determinar si la acción italiana estaba justificada; pero si diremos que ha sido seguramente inhábil en el más alto grado si Italia, cosa que no dudamos, quiere continuar en buenos términos con Francia.»

La Prensa alemana.

BERLIN. La Prensa alemana, señalando con satisfacción que se haya mejorado la situación entre Italia y Francia, no toma partido por Italia, la cual se ha enajenado mucho las simpatías desde el comienzo de la guerra.

El hecho de que la Prensa de ningún país apoye a Italia, parece en Berlín una advertencia a dicha Potencia de que no continúe por el camino que ha emprendido.

Por temor a tumultos.

PARIS. La agitación en Marsella continúa contra los italianos, sobre todo en los muelles.

En previsión de posibles desórdenes, la Policía ha hecho una lista de todos los establecimientos de súbditos italianos, a fin de protegerlos si fuese necesario.

Instrucciones al Sr. Barrière.

PARIS. El Presidente del Consejo, monsieur Poincaré, ha reunido esta mañana a los ministros para comunicarles las instrucciones que ha teleografiado a M. Barrière, embajador en Roma.

Los ministros las aprobaron con unanimidad.

Interpelación anunciada.

PARIS. Decíase esta tarde en los pasillos de la Cámara de Diputados que los diputados Sres. Laguerre y Pourquery de Boisserin tenían anunciada una interpelación al ministro de Negocios Extranjeros y presidente del Consejo, Sr. Poincaré, sobre la demora puesta por Italia en contestar a las demandas de Francia con motivo de lo ocurrido a los buques franceses *Carthage* y *Manouba*; pero que habiéndoles dado seguridades el Sr. Poincaré de que las últimas instrucciones enviadas por él al embajador de Francia en Roma sólo podían dar completa satisfacción al público sentir afirmado por la Cámara en su sesión del 21, diéronse por satisfechos ambos diputados, desistiendo en el acto de sus anunciadas interpeleaciones.

Se soluciona el incidente.

PARIS. El incidente francoitaliano ha quedado solucionado a satisfacción de ambos países.

Consejo de Ministros.

PARIS. El Consejo de Ministros se ha reunido esta tarde, a las siete, para examinar la contestación del embajador de Francia en Roma.

La nota diplomática.

PARIS. La nota por que ha quedado solucionado el incidente francoitaliano surgido con motivo del *Carthage* y el *Manouba*, es de poca extensión, redactada en términos muy

moderados é inspirada en muy conciliador espíritu.

En el preámbulo de la misma se pone de manifiesto el sincero deseo que a una y otra Potencias anima de resolver el incidente en tales condiciones y forma que quede en absoluto a salvo la dignidad de ambas.

Consta dicha nota de dos párrafos referentes, el uno al *Carthage* y el otro al *Manouba*.

Otro barco francés, apresado.

MARSELLA. La Compañía Mixta de Navegación ha recibido de su corresponsal en Túnez un despacho diciendo que, según noticias publicadas por la *Depêche Tunisienne*, parece que el vapor *Tavignano* fué detenido a la altura de Razzira y apresado, sin que se sepa hasta ahora su paradero.

El *Tavignano* manifiesta en dicha Compañía que hacía el servicio postal a lo largo de la costa tunecina.

Salió ayer, a las tres de la tarde, de Zarzis para Elbiban, adonde debía llegar a las cinco.

Entre estos dos puertos fué donde quedó, al parecer, apresado.

Se confirma el apresamiento.

TUNEZ. Se confirma que el vapor francés *Tavignano*, de la Compañía Mixta de Navegación, fué apresado anoche, a más de diez millas de la costa, por varios torpederos italianos, que lo condujeron a Trípoli.

Lo tratado en el Consejo.

PARIS. Durante el Consejo celebrado esta tarde, el Sr. Poincaré anunció a sus compañeros de Gobierno que el embajador de Francia en Roma se había puesto de acuerdo ya con el ministro de Negocios Extranjeros italiano sobre los términos de la Nota referente al *Carthage* y al *Manouba*.

Dichos términos, que los hará públicos el Gobierno de Roma, los juzgó satisfactorios el Gobierno francés.

Al terminar la reunión, el Sr. Poincaré telegrafió al embajador en Roma dándole a conocer la aprobación de dicha Nota por el Consejo.

Resulta que los veintinueve súbditos turcos que conducía el *Manouba* y quedaron presos en Cagliari serán entregados al cónsul de Francia en aquel puerto, quien los llevará a Trípoli (Francia), en donde será comprobada su identidad por las autoridades francesas.

Cuantas cuestiones de principio plantearon los incidentes del *Carthage* y el *Manouba* serán llevadas ante el Tribunal arbitral de La Haya.

Los prisioneros turcos.

PARIS. A raíz de terminar el Consejo de Ministros celebrado esta tarde, el jefe del Gobierno radiotelegrafió al comandante del *Ville d'Alger*, que se halla actualmente en alta mar, entre Túnez y Marsella, ordenándole haga escala en Cagliari para recoger en dicho puerto a los veintinueve pasajeros turcos del *Manouba* y llevarlos a Francia.

Sin confirmación oficial.

PARIS. A las nueve de la noche no había recibido todavía el Gobierno confirmación oficial del apresamiento del vapor correo francés *Tarigiano* por los italianos.

El acorazado *Vergniaud* se alista.

TOLON. El acorazado dreadnought *Vergniaud*, cumpliendo órdenes del Gobierno, ha completado esta tarde sus municiones y víveres, poniéndose en disposición de zarpar al primer aviso.

## Las elecciones alemanas

La composición del Reichstag.

BERLIN. Hoy se han verificado las últimas elecciones para resolver los empates entre los candidatos al Reichstag.

La composición de éste es ahora como sigue: 42 conservadores, 14 del partido imperio, 10 de la Unión económica, 3 de la reforma, 18 polacos, 93 del centro, 5 güelfos, 5 de la unión de aldeanos bávaros, 45 liberales, un liberal bávaro, 41 radicales, 110 socialistas, 5 alsacianos, 2 loreneses, un danés y 2 independentes.

Los conservadores ganan 6 puestos y pierden 23, el partido del imperio gana 5 y pierde 15, la Unión económica gana 3 y pierde 10, la unión de aldeanos bávaros gana 3, los del centro ganan 5 y pierden 15, los polacos pierden 3, los liberales ganan 26 y pierden 30, los radicales ganan 14 y pierden 21, los socialistas ganan 69 y pierden 12, los güelfos ganan 5 y pierden 1, los alsacianos ganan 2 y pierden 2, los loreneses pierden 1 y, finalmente, los independentes ganan 2 y pierden 5.

Liebknecht, elegido.

BERLIN. El socialista Liebknecht ha sido elegido diputado por Postdam.

EXPLOSION EN UN CUARTEL

## SESENTA MUERTOS

GUAYAQUIL. Acaba de ocurrir un terrible siniestro, que ha producido numerosas víctimas.

El siniestro ha ocurrido en un cuartel de la población, habiéndose debido a la explosión de la pólvora que allí se guardaba.

La explosión fué formidable, oyéndose las detonaciones a gran distancia.

La parte del cuartel destinada a pólvora ha quedado reducida a escombros.

En el primer momento se han retirado de entre los escombros sesenta cadáveres.

Hay también gran número de heridos.

El siniestro ha producido dolorosa impresión.

## ITALIA Y TURQUIA

Los gastos italianos.

ROMA. Aun cuando los efectivos italianos actualmente en Tripolitania se elevan ya a unos cien mil hombres, todavía siguen reforzándose. Recientemente han salido 4.000 hombres más para Derna y Tobruk.

Ese gran despliegue de fuerzas no ha costado hasta ahora, según datos oficiales, más que 108.600.000 francos, distribuidos en la siguiente forma:

El fletamiento de buques, 13.500.000 francos; la caja militar de Trípoli ha recibido una cantidad de 60 millones.

El aprovisionamiento de las tropas ha costado: 5.800.000 francos la comida, 2.600.000 las harinas, 1.000.000 de forrajes y cebada y 1.040.000 los vinos.

Los materiales de guerra han costado francos 5.200.000, y la pólvora invertida francos 20.000.000.

Captura de un vapor austriaco.

VIENA. Un telegrama de Berlín dice que ha sido detenido por torpederos italianos el vapor austriaco *Bregenz*.

De Trieste anuncian que la Compañía de Navegación, a la que pertenece el vapor *Bregenz*, no ha recibido aún confirmación directa de la noticia referente a la detención de dicho buque.

Protesta de la Puerta.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno otomano ha enviado a las Potencias una protesta contra el bloqueo de Hodeidah y de las costas del mar Rojo por la flota italiana, que también ha bombardeado Kufunda.

Una interviu con Asquith.

ROMA. Un periódico de Bolonia publica una interviu celebrada con el jefe del Gobierno inglés, que se encuentra actualmente en Palermo.

A propósito de la campaña en Trípoli ha dicho:

«Al principio, la opinión inglesa no había comprendido la situación diplomática que había preparado y traído la guerra, que se consideraba como un violento acto arbitrario, y se impresionó ante la noticia de la represión sangrienta ejercida por los italianos contra los árabes de Trípoli. Pero cuando se supo la noticia de los suplicios aplicados a los bersaglieri, la opinión inglesa cambió, y a la hora presente no hay una persona entre diez que no piense de modo distinto.»

También ha declarado Mr. Asquith que «el incidente de Sollum estaba solucionado, que no podrá ser causa de rozamientos y que la tradicional amistad angloitaliana subsistirá siempre.»

Agentes secretos.

PARIS. Algunos periódicos afirman que Italia, para las informaciones respecto al contrabando de guerra, tiene agentes secretos en Marsella, Argel, Túnez, Barcelona, Almería, Orán, Burdeos, Nantes, el Havre, Dunkerque, Amberes, Rotterdam, Bremen, Hamburgo, así como en los principales puertos ingleses.

## La Argentina y el Paraguay

En vísperas de ruptura.

BUENOS AIRES. El ministro de la Argentina en Asunción ha telegrafado que no había recibido ninguna contestación del Gobierno paraguayo, y que, en su consecuencia, se había retirado con todo el personal de la Legación, embarcando en el crucero argentino *Paraná*, al que se espera en este puerto el domingo próximo.

## Relaciones Internacionales

Delegados parlamentarios.

SAN PETERSBURGO. Ha llegado la delegación del Parlamento británico.

En el banquete que por la noche se ha dado en su honor, el embajador inglés, y M. Kokovtsov, Presidente del Consejo, cambiaron sentidos brindis, haciendo constar los sentimientos recíprocos de simpatía, amistad y confianza que cimentan la buena armonía que existe entre los dos países.

## Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Toulouse participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles:

Casimiro Abadía, jornalero, nacido en Salaridá (Lérida), casado, esposo de Engracia España, hijo de Manuel y Antonia Porta, que vivía en aquella población en el Chemin de la Gloire, sin dejar bienes de fortuna.

Francisco Ruiz, minero, nacido en Arconada (España), esposo de Pelegrina Liados, también sin bienes de ninguna clase, y Pedro Magallón, natural de Esteruel (Teruel), hijo de Santiago y María Lesen.

## SINIESTROS Y CATASTROFES

Siguen los temblores de tierra.

ATENAS. Noticias recibidas por el ministerio del Interior señalan que el último terremoto registrado en la isla Cefalonia (archipiélago Jónico) ha causado grandes daños.

Varios pueblos han quedado destruidos, sabiéndose hasta ahora que hay ocho muertos y varios heridos.

Continúan las sacudidas en aquella isla,

# INFORMACIONES DE MADRID

## VIDA RETROSPECTIVA HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
27 de enero de 1862.

El día 26 de diciembre lo fué de júbilo y fiesta para la ciudad de la Habana.

El vapor de guerra *Francisco de Asís* llegó á aquel puerto á las seis de la tarde, con la fausta nueva de haber llegado felizmente nuestra escuadra el día 7 á Veracruz.

El general Gasset, comandante en jefe de las fuerzas de desembarco, gobernador de Veracruz, de evacuar la plaza en el término de veinticuatro horas; pero el general mejicano, que sólo había visto llegar dos vapores de guerra y tres bergantines, contestó que estaba dispuesto á defenderse, y los veracruzanos fijaron en las esquinas infinidad de pasquines, en los que se leía:

«Han llegado los gachupines, con dos guitarras y tres violines.»

Se burlaban porque creían que nuestra escuadra se reducía á los cinco buques mencionados, que sólo formaban la vanguardia de nuestra expedición.

Dos días después llegó la segunda sección, y entonces salieron de dudas.

Tan pronto como esto llegó á noticia del general Uruga, hizo saber confidencialmente al general Gasset que al día siguiente saldría de Veracruz con las fuerzas de su mando.

En efecto: este aviso lo confirmó en un despacho oficial; pero cuando el general Gasset dió las órdenes para proceder al desembarco y ocupación de la plaza, arrojó de tal manera el viento Norte, que todas las embarcaciones tuvieron que hacerse á la mar.

Este incidente retardó la ocupación hasta el 19, en que nuestra bandera fué izada en el castillo de San Juan de Ulua.

Allí dejaron los mejicanos 80 ó 90 piezas de hierro de grueso calibre.

La ciudad estaba muy tranquila, y Gasset recibió la orden de aguardar en ella al general Prim.

La costa de Marruecos va á ser dotada con cierto número de faros, cosa á que se había opuesto siempre el último Soberano del Imperio, Abderramán, siguiendo el ejemplo de sus predecesores.

El actual Emperador, que manifiesta deseos de entrar en la senda de la moderna civilización, después de varias negociaciones, ha aprobado el establecimiento de faros en varios puntos, que designará una Comisión marítima.

El primero de estos faros se elevará cerca del cabo Espartei, á unos quince kilómetros de Tánger, y su construcción está confiada á un ingeniero francés.

El día 10 el Príncipe Muley-el-Abbas visitó estos trabajos y expresó su satisfacción por la actividad con que se llevaban á cabo.

## Instituto Radiumterápico de Madrid

Los que padecen cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, úlceras varicosas, bocio exoftálmico, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser aquellas rebeldes á todos los recursos terapéuticos que han empleado. Cometiéndose en este Instituto, Paseo de Recoletos, 31, al tratamiento del Radium, verdadero y único específico de estas enfermedades, observarán en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte, su curación.

## Entierro del general Martitegui

A las tres de la tarde de ayer se verificó la conducción del cadáver del general Martitegui desde la casa mortuoria, Fernando VI, número 10, al cementerio de San Lorenzo.

Ha servido de mortaja el uniforme de Infantería, no de general, sino de coronel del último Cuerpo que mandó el finado. En la guerrera se leía el número del regimiento de Mallorca.

De cinco y media á doce de la mañana, se oyeron misas en la capilla ardiente. En ella se depositó á los pies del féretro una corona de claveles, rosas y camelias, única admitida por ser de quien era, homenaje de afecto y consideración al finado de S. M. la Reina doña María Cristina.

En su testamento disponía el general que no se admitiesen coronas.

El ataúd fué bajado al carro fúnebre por el teniente D. Joaquín Martitegui, hijo del finado; su sobrino D. José Martitegui, el teniente coronel Dema, el teniente D. José Sánchez Gómez y los ayudantes Jiménez Lluemas y Martínez (D. Mariano).

El carro fúnebre era un arnés enlutado del Parque de Artillería con tiro de ocho caballos, del segundo regimiento.

Sobre el ataúd se colocaron la espada, el fajín y el casco del general, y delante, sobre el mismo arnés, la corona de S. M. la Reina doña María Cristina.

Cubría enteramente la calle de Fernando VI, desde la de Hortaleza á la casa mortuoria, todo el 14.º tercio de la Guardia civil y dos escuadrones de Caballería del mismo instituto militar, afectos al servicio de escolta, mandados por el general Sánchez Mesa, secretario de la Dirección de la Guardia civil.

El fúnebre cortejo se organizó así:

Una sección de la Guardia civil á caballo. Los escribientes y ordenanzas de la Dirección, á pie y en dos filas, los guardias jóvenes y los huérfanos de ambos sexos de los Colegios de Valdemoro.

El fúnebre arnés. A uno y otro lado, dependientes del Senado con hachas de cera.

Llevaban las cintas: el Sr. Alonso Castri-

llo, como ex ministro; el señor barón del Sarcro Lirio, como senador; el general Villar y Villate, como ex capitán general de Madrid; el general González Parrado, en calidad de jefe del Estado Mayor Central; el general Pando, como ex director general de la Guardia civil, y el general Ezpeleta, como segundo jefe del Real Cuerpo de Alabarderos.

Seguían dos presidencias: la de representantes de la Real Familia y la del Gobierno de S. M.

El general Sánchez Gómez representaba á S. M. M.; el duque de Bivona, á S. M. la Reina doña María Cristina; el marqués de San Felices, á los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, y el mayordomo de semana Sr. Alós, á S. A. la Infanta doña Isabel.

En la segunda presidencia figuraban los ministros de la Corona, el marqués de Estella y el hijo del finado, D. Joaquín Martitegui.

Cuando el fúnebre cortejo se puso en marcha, llegó S. A. el Infante D. Carlos, vestido de uniforme de general, y fué á formar en la primera presidencia.

Su concurso personal en honra de la memoria del general Martitegui fué muy bien visto, singularmente por el elemento militar.

El clero de Santa Bárbara, que iba delante del carro fúnebre con cruz alzada y entonando las preces de rúbrica, se detuvo ante la iglesia de San José á rezar un responso.

El Infante D. Carlos se separó de la fúnebre comitiva en la calle de Alcalá. Poco después hicieron lo propio los Sres. Canalejas y Rodríguez para asistir á la sesión del Congreso y, ya el entierro en la Puerta del Sol, marchó al Senado el ministro de la Guerra.

Citar nombres de los concurrentes sería llenar varias columnas con ellos y así y todo empujémoslos á la gran manifestación de duelo.

Han rendido el último homenaje de afecto al general Martitegui el mundo militar en todas sus jerarquías, muchos senadores y diputados, tantos que en una y otra Cámara se afectó la vida parlamentaria; numerosa representación de la aristocracia madrileña y muchos y muy significados elementos palatinos.

El cadáver del general recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Lorenzo, en el mismo sarcófago que contiene los restos mortales de la señora de Martitegui.

Descansen en paz nuestro inolvidable y querido amigo!

## Compañía Nacional Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

## GRAN MUNDO

La condesa de Casa Valencia ha invitado á sus amistades para tomar el té el lunes por la tarde.

Se ha celebrado el matrimonio de la linda señorita de Canthal con el joven duque de Ahumada. Fueron padrinos la madre de la novia y el tío del novio el duque de Ahumada, y testigos, por parte de ella, el duque de Teñán, el conde de Villamonte, el senador don Luis Palomo y el joven diplomático D. Manuel de Aguirre, y por parte de él los marqueses de Miravalles y Monteaudo, el segundo introductor de embajadores, D. Emilio de Heredia, y D. Lorenzo Baró.

Los recién casados han salido para El Escorial y el Extranjero.

Anteanoche tuvo lugar en casa de los marqueses de Prado Ameno la boda de su hija mayor la bella María del Pilar Mazorra con el joven D. Alfredo Alday, perteneciente á distinguida familia montañesa.

Su Excelencia el cardenal Vico, pronuncio apostólico, dió la bendición nupcial á la joven pareja; padrinos eran la madre del novio y el padre de la novia, asistiendo como testigos, por ella, el capitán general marqués de Estella, el marqués de Santa Genoveva, el conde de San Esteban de Cañongo y D. Carlos Mazorra, y por él el conde de Torreánaz, don Isidro del Campo y los Sres. Alonso de Celada y Valderrama.

Los novios, á quienes deseamos eterna felicidad, han salido para Francia é Inglaterra.

Se encuentra en Madrid el distinguido diplomático conde de Villalobar.

Han estado muy concurridos ayer tarde los salones de la Huerta, inaugurándose las recepciones de los viernes de la marquesa de Argüelles.

Muy brillante estuvo anteanoche el teatro Real.

Entre las aristocráticas damas figuraban la baronesa Grenier, que estaba con la marquesa de la Mina y la duquesa de Montellano; la bella señora de Wilde, con la marquesa de Aguiar y la señora de Cernuda; la señora de Arakawa, esposa del ministro del Japón, con la generala Mille y la señorita de Gómez Barzanallana; la encantadora señora de Ori, con la de Núñez de Prado y sus hijas y la señora viuda de Cárdenas; la bella condesa de San Félix y la señorita de Castellanos, con la condesa de Castilleja de Guzmán y su hija; la duquesa de Pardo Bazán y su hija, con la duquesa de Valencia; la marquesa de Valdeiglesias y la condesa de Riudoms, con la duquesa de Pinoherosmo; la marquesa de Jura Real y la señorita de Barrenechea, con la condesa de Torre-Arias, etc.

MADRIZZY.

## La Convocatoria de Correos

Una numerosa Comisión de padres de opositores á Correos ha visitado nuestra Redacción para que intercedamos cerca del señor Sagasta á fin de que amplien la admisión á los que cumplan diez y seis años en el transcurso del corriente.

Las razones que nos exponen en favor de su petición nos parecen justísimas, y creemos que, dado el buen juicio que preside las determinaciones del director general de Correos, acogerá el ruego de nuestros visitantes, al que unimos el nuestro muy efusivo.

## CASA REAL

### CONSEJO CON EL REY

El Consejo de anteaer con S. M., y aplazado para ayer, se ha celebrado.

El Sr. Canalejas, en la breve referencia que del mismo ha facilitado, ha dicho que en su discurso habló un poco de política, y que casi todo el tiempo que ha durado el Consejo lo había invertido el ministro de Hacienda en la explicación de tres proyectos que de un día á otro, quizás hoy, leerá en las Cortes, y que han satisfecho tanto al Rey como al Gobierno.

De esos tres proyectos, dos se referían á la reforma de la ley del Banco y á la de Clases pasivas.

El Sr. Canalejas puso á la firma regia un decreto ampliando el número de penados en el Dueso dentro del mismo presupuesto, é incluyendo en éste el manicomio judicial que se crea.

Otro decreto puso también á la firma, referente á economatos penales inspirados en un nuevo sentido social.

El Sr. Canalejas, terminado el Consejo, se quedó en Palacio para asistir como ministro de Gracia y Justicia á la sanción de las leyes de mar y tierra que llevó la Mesa del Senado.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Antonio Sánchez Campomanes cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina y pase á la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando jefe de sección del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Carlos Banús y Comas.

Confirmando el cargo de director de la Academia de Infantería al coronel de dicha Arma D. Severiano Martínez Anido.

Idem para el mando del 11.º Depósito de reserva de Caballería al coronel D. Tristán Cabezas y Morfiño.

HACIENDA.—Concediendo honores de jefe superior de Administración, respectivamente, á D. Ricardo Mestres Bruno y don Juan Copena Alquegui.

Autorizando la presentación á las Cortes de los proyectos de que dió cuenta el señor Rodríguez en Consejo.

GOBERNACION.—Autorizando á la Dirección general de Correos y Telégrafos para adquirir directamente los impresos telegráficos y telefónicos necesarios para el servicio del Estado, durante cinco años, desde 1912 á 1916, ambos inclusive.

Autorizando á la Dirección general de Correos y Telégrafos para contratar, mediante subastas, el suministro de postes aisladores de porcelana y alambre de bronce para las líneas telegráficas y telefónicas, durante cinco años, desde 1912 á 1916, ambos inclusive.

FOMENTO.—Autorizando al ministro de Fomento para que por el sistema de concurso realice la elección de proyecto ó proyectos para la ejecución de obras de un puente sobre el río Zújar.

Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Zaragoza, á D. Francisco Vandellós.

Nombrando para el cargo anterior á don Alejandro Palomar y Mur.

Desestimando el recurso interpuesto por D. José Solé contra la providencia del gobernador de Lérida, que declaró la necesidad de ocupación de varias fincas del término municipal de Barbén.

Con el propósito de permanecer allí una temporada, saldrán en breve para Villamanrique SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Después del Consejo de ministros, ha recibido S. M. en audiencia á algunos militares, contándose entre ellos los generales González Parrado y Martínez García, el coronel La Llave y el comandante de Artillería de la Armada Sr. González Rueda.

El día 29 se verificará en Palacio el banquete anual en honor del Cuerpo Diplomático extranjero.

En la galería principal de Palacio se ha colgado la magnífica colección de tapices para que la contemple S. A. el Príncipe de Mónaco.

Su Majestad el Rey irá hoy por la tarde á Aranjuez, á inaugurar la estación central de telegrafía sin hilos.

De tal suerte se han descastado en la Real Casa de Campo los conejos, que en la cacería en honor del Príncipe de Mónaco tan sólo se cobraron unos 20, que fueron cuantos se pusieron á tiro en los cinco ojos. La cacería fué de faisanes y perdices.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Ayer ha visitado al señor ministro de la Guerra el diputado Sr. Zulueta.

Se concede el retiro al segundo teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Domingo Fernández.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Juan Alonso Ruiz, al segundo teniente (E. R.) D. José Frigola y al segundo teniente de Inválidos D. Gumerindo Castro.

Se autoriza á los jefes y oficiales para usar la capota en actos particulares pie á tierra.

Se nombran vocales de las Comisiones mixtas de Sevilla y Barcelona, respectivamente, al médico mayor D. Luis Fernández y médico primero D. Víctor Manuel Nogueras.

Ingresan en Inválidos el teniente coronel de Infantería D. Ramón Montes y comandante de idem D. Antonio Sánchez Fernández.

Hay cuatro vacantes de primeros tenientes ayudantes de profesor en la Academia de Infantería.

## LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Cafe moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

## LO DE LA VERDIER

### Siguen las diligencias

El Juzgado del Centro siguió ayer tarde tomando declaraciones á las personas que han podido intervenir directa ó indirectamente en la delación de que hablamos ayer, y á la cual obedeció la detención de Gregorio Gorrochano, como acusado de ser autor del asesinato de la Vicenta Verdier.

Conforme adelantábamos anteanoche, todo lo dicho obedece, por lo visto, á una venganza amorosa.

La autora de la denuncia, ex amante de Gorrochano, prestó declaración y fué careada con él, no sacándose nada en limpio, porque no hay prueba concreta ni acusación definida contra Gorrochano.

Lo único que ha servido de base, según parece, para que la ex amante de Gorrochano supusiera que él pudo ser el misterioso asesino de la Verdier, es que un día, en uno de sus altercados frecuentes, Gorrochano la cogió de los cabellos y la dijo:

—Te voy á degollar como á la Verdier. Esto ha sido todo. De suerte que la interesada, despechada ahora, y recordando aquella amenaza fiera, que la sobrecogió, como es lógico, ha formulado la denuncia, creída que Gorrochano no era ajeno al horroroso y célebre crimen de la calle de Tudescos.

Sin embargo, el Juzgado del Centro, después de todas estas diligencias, que le han invertido una porción de horas, ha decretado la libertad de Gregorio Gorrochano.

Queda, pues, desvanecida esta nueva pista del famoso crimen, una vez más, y hasta la otra.

Porque el de la calle de Tudescos es uno de esos crímenes llamados á resucitar todos los años.

Es posible que el Gorrochano, puesto en libertad, proceda contra la denunciante.

## CADENAS ORO

de ley al peso. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

## TEATRO REAL

Anuncia la Empresa para hoy sábado la primera representación de *La Africana*, en la que toman parte la eminente Matilde de Lerma, el aplaudidísimo tenor Scampini, el gran barítono Titta Rufo y los bajos Walter y Verdaguer. Dirigirá el maestro Villa.

Algunos entusiastas admiradores del simpático artista Sr. Macnez darán una comida á este ilustre tenor en la Casa Lhardy el lunes 5 de febrero, como agasajo por los triunfos conquistados por el aplaudido cantante en la actual temporada en el teatro Real.

Se admiten adhesiones al precio de 20 pesetas el cubierto en casa de Lhardy y en la administración del teatro Real.

## Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

## NOTAS ANTIDUELISTAS

Según noticias de Austria, no se ha celebrado ni un solo duelo entre oficiales del Ejército de dicha nación en todo el año 1911, y uno de ellos que fué injuriado por un paisano, acudió al Tribunal de honor en lugar de ir al «terreno», y en aquél dió toda clase de explicaciones el ofensor, y se juzgó por el Tribunal que nada había sufrido el honor del oficial.

Esto significa un cambio radical en el modo de pensar de aquel Ejército, merced á los trabajos de la Liga europea contra el duelo, pues dado lo arraigado que allí estaba éste, no se hubiese obtenido cosa semejante dos ó tres años atrás.

En la isla de Java (Indias holandesas orientales) fundó en febrero del año último una Liga antiduelista el capitán Kerzunaus, exclusivamente de oficiales del Ejército holandés en activo servicio, que cuenta ya con más de doscientos inscriptos y con la aprobación y felicitación del general en jefe y la de una alta personalidad de Holanda.

Es muy posible que en este mismo invierno se inicien trabajos para fundar una Liga en Rusia, merced á gestiones que con tal objeto está llevando á cabo un coronel del Ejército de tal nación.

Todo ello demuestra lo que la opinión cambia en materia de duelos, y cómo, aun en los países donde más se ha practicado, van modificando su manera de pensar, en pro de la desaparición de tan bárbara costumbre y la implantación de medios más eficaces que protejan el honor y restauren éste cuando se ve ofendido por una injuria ó calumnia.

## SUCESO INTERESANTE

### ¿Bomba ó Bombita?

Cortamos de A B C el siguiente telegrama, al cual no añadimos ni quitamos una sola línea:

«MALAGA, 25, 12 noche. La nota culminante del día la constituye hoy la desaparición de una lindísima muchacha de diez y ocho años, que se ha fugado del domicilio paterno en compañía de su novio. La noticia es la comidilla de todas las tertulias. No se habla de otra cosa. Los que se consideran bien enterados, afirman que el afortunado galán es un afamadísimo torero, ídolo de los públicos y favorito de las Empresas, por más que en la actualidad un sensible percañe le tenga momentáneamente alejado de los unos y de las otras. Ella, una criatura encantadora, en el pleno triunfo de sus diez y ocho años.

Los tórtolos han desaparecido de Málaga al mismo tiempo y en la misma hora. Unos dicen que se han fugado en el expreso; otros, que marchan á la cuarta velocidad de un soberbio automóvil.

Dícese también que la familia de la muchacha, en cuanto ha tenido sospecha de lo sucedido, ha presentado la correspondiente denuncia contra el novio.

Y algo debe haber, en efecto, de cierto en lo que se murmura, porque el Juzgado del distrito de la Alameda ha dirigido á primera hora de la noche un telegrama al Juzgado de guardia de Madrid interesándole la detención de Ricardo Torres (Bombita) y de Emilia Morón Díaz.»

## Es Emilio

Ayer tarde recibimos el siguiente despacho:

MALAGA. (Viernes, tarde.) Háblase mucho de la fuga de una distinguida y bella forastera, que pasa el invierno en Málaga, con un afamado ex matador de toros, que hace poco demostró en una fiesta particular dada en Sevilla que aún conserva sus facultades de artista.

## Los fugitivos detenidos?

La familia de la señorita y la esposa del ex matador han realizado gestiones para esclarecer el suceso.

Dícese que la Policía ha sorprendido á los tórtolos en Madrid.

## Detención de un intermediario.

La Guardia Civil ha detenido aquí á un sujeto apodado el «Orejones», que sirvió de intermediario para la fuga.

«El Orejones» ha ingresado en el cárcel, á disposición del Juzgado de la Alameda.

Me limito á recoger lo que resulta de las instrucciones judiciales y de la actuación de la Policía, sin añadir cosa alguna por mi cuenta.

No se habla hoy de otra cosa en Málaga. También me abstengo por ahora de transmitir nombres y detalles, hasta que la justicia haya comprobado cuanto se dice, pues, en otro caso, haré las oportunas aclaraciones que el debido respeto á las personas merece.

EN MADRID

El juez decano ha recibido un telegrama de Málaga interesando la detención de Emilio Torres, Bombita, por aparecer éste complicado en la desaparición de una lindísima joven de diez y ocho años, que se ha fugado del hogar paterno en aquella capital andaluza.

El juez de Buenavista, á quien en el reparto ha correspondido el asunto, ha interesado á la Policía la detención del afamado ex diestro, que también abandonó Málaga al mismo tiempo, ignórase si en automóvil ó en tren.

Pesquisas.

La noticia de la desaparición del *Bomba* ha producido un revuelo enorme en Madrid.

Los periódicos pusieron en movimiento á la mayoría de sus redactores para perseguir la noticia y de paso al *Bomba*. Pero el *Bomba* no parece por ninguna parte.

Jamás en un suceso han tenido los funcionarios de Policía, que son los directamente encargados de esta misión, mayor número de auxiliares que en ésta, porque todos los periodistas, en su afán de informar á sus lectores, están revolviendo todo Madrid y metiéndose por todos los rincones en busca del antiguo ídolo de los taurófilos.

¿Dónde está Emilio, el supuesto raptor de Emilia?...

Unos le suponen lejos, muy lejos de Madrid, en París lo menos. Y creen que todos los afanes y trabajos que pasamos aquí buscándole sin descanso son completamente inútiles é irrisorios.

La Policía tampoco ha conseguido nada.

Sabe que hace poco estuvieron en Madrid Ricardo y Emilio, y que el primero anunció un pequeño viaje al extranjero; pero como por entonces se hablaba mucho de sus amores con «La Goya», nada de particular tenía que se dispusiera á desaparecer de España por una temporada, ya que no tenía que hacer en la plaza de Madrid.

Después de eso, ambos *Bombas* se eclipsaron.

Habrán ambos desaparecido por el mismo motivo, aunque atraídos por distintas deidades?

No es posible ahora, en un abrir y cerrar de ojos, aclarar esta duda; pero es mucha coincidencia que Emilio y Ricardo hayan desaparecido casi simultáneamente.

«Bombas» en Francia.

Las pesquisas practicadas por la Policía han dado por resultado el saberse de modo positivo que Emilio Torres hace tres días que estuvo en Madrid y que marchó á Hendaia dirigiéndose luego á París.

De Ricardo no se tienen noticias, ni nadie ha solicitado su detención, como se había di-

## INFORMACIONES DE MADRID

### VIDA RETROSPECTIVA

#### HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
27 de enero de 1862.

El día 26 de diciembre lo fué de júbilo y fiesta para la ciudad de la Habana.

El vapor de guerra *Francisco de Asís* llegó á aquel puerto á las seis de la tarde, con la fausta nueva de haber llegado felizmente nuestra escuadra el día 7 á Veracruz.

El general Gasset, comandante en jefe de las fuerzas de desembarco, gobernador de Veracruz, de evacuar la plaza en el término de veinticuatro horas; pero el general mejicano, que sólo había visto llegar dos vapores de guerra y tres bergantines, contestó que estaba dispuesto á defenderse, y los veracruzanos fijaron en las esquinas infinidad de pasquines, en los que se leía:

«Han llegado los gachupines, con dos guitarras y tres violines.»

Se burlaban porque creían que nuestra escuadra se reducía á los cinco buques mencionados, que sólo formaban la vanguardia de nuestra expedición.

Dos días después llegó la segunda sección, y entonces salieron de dudas.

Tan pronto como esto llegó á noticia del general Uruga, hizo saber confidencialmente al general Gasset que al día siguiente saldría de Veracruz con las fuerzas de su mando.

En efecto: este aviso lo confirmó en un despacho oficial; pero cuando el general Gasset dió las órdenes para proceder al desembarco y ocupación de la plaza, arrojó de tal manera el viento Norte, que todas las embarcaciones tuvieron que hacerse á la mar.

Este incidente retardó la ocupación hasta el 19, en que nuestra bandera fué izada en el castillo de San Juan de Ulua.

Allí dejaron los mejicanos 80 ó 90 piezas de hierro de grueso calibre.

La ciudad estaba muy tranquila, y Gasset recibió la orden de aguardar en ella al general Prim.

La costa de Marruecos va á ser dotada con cierto número de faros, cosa á que se había opuesto siempre el último Soberano del Imperio, Abderramán, siguiendo el ejemplo de sus predecesores.

El actual Emperador, que manifiesta deseos de entrar en la senda de la moderna civilización, después de varias negociaciones, ha aprobado el establecimiento de faros en varios puntos, que designará una Comisión marítima.

El primero de estos faros se elevará cerca del cabo Espartei, á unos quince kilómetros de Tánger, y su construcción está confiada á un ingeniero francés.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro en punto ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz y comienza la sesión. En los escaños, escasa concurrencia de señores.

Se aprueba el acta de la anterior. En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Hacienda.

### Ruegos y preguntas.

El obispo de JACA da lectura a un recorte sobre el homenaje a la memoria del Sr. López Rueda y concesión de pensiones a las familias de las víctimas de los sucesos de Cullera, y ruega se conceda también pensión a la familia del cabo de la Guardia Civil Vicario, muerto en Penagos en un motín.

Además ruega se amplíen las pensiones a todas las familias de los guardias que mueran asesinados en motines.

### ORDEN DEL DÍA

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión en el proyecto de ley concediendo una gracia especial al Sr. Fernández Silvestre.

El Sr. MAESTRE felicita al ministro de la Guerra y a la Comisión informadora por la presentación y dictamen de este proyecto de ley.

El ministro de la GUERRA da las gracias a la Comisión y a las Cámaras por la acogida de este proyecto, que cree encarna la pública opinión, y añade que también el capitán Ovilo tiene méritos extraordinarios para merecer análoga recompensa, y el Gobierno traerá el decreto oportuno.

El Sr. MAESTRE solicita que además se conceda al Sr. Silvestre una mayor antigüedad que la fijada en el proyecto de ley.

Elogia también los servicios prestados por el capitán Ovilo organizando el tabor de Casablanca, y en otras ocasiones a la Patria.

El Sr. DIAZ MOREU, de la Comisión, agradece las palabras del ministro de la Guerra, y hace constar que, efectivamente, podrá ser poca recompensa en atención a los méritos contralados, si bien son dos años los que en su carrera adelanta el Sr. Fernández Silvestre. Se adhiere a lo referente al capitán Ovilo.

Rectifican el Sr. MAESTRE y el ministro de la GUERRA, y se aprueba el dictamen.

Se da lectura del despacho ordinario y de el orden del día para mañana y se levanta la sesión a las cuatro y veinte minutos.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Desde media hora antes de dar principio la sesión, las tribunas se hallan abarrotadas de público.

A las cuatro menos cuarto empiezan a sonar los timbres, y cinco minutos después ocupa su sitio el conde de Romanones.

En los escaños, pocos diputados. En el banco azul, el ministro de Fomento. Poco después, entra el Presidente del Consejo.

Aumenta el número de diputados, y queda abierta la sesión y aprobada el acta.

La Cámara acuerda la elección parcial de tres diputados por Durango, Fonsagrada y Sagunto.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. MONTES SIERRA dirige dos ruegos al ministro de Fomento.

Uno de ellos se refiere al empréstito hecho por la Junta de obras del puerto de Sevilla, y el otro a la remisión de datos que tiene solicitados hace tiempo sobre la corta de Tablada.

El ministro de FOMENTO contesta que no sabe a qué datos se refiere el señor Montes Sierra, pues él procura traer siempre los datos que le piden.

El Sr. MOROTE (D. José) dirige un ruego al ministro de Fomento, relativo al pago a los contratistas de las liquidaciones de Obras públicas aprobadas, señalando los peligros que entraña este asunto.

El ministro de FOMENTO conviene con el Sr. Morote en que en efecto el asunto tiene mucha importancia. Al efecto asegura que dentro de muy poco se traerá un proyecto de ley pidiendo un crédito de 16 millones de pesetas para pagar a los contratistas sus certificaciones de obras.

Explica cómo el mal procede de haber sido subastadas, algunos años, obras por mayores cantidades de las presupuestas.

Por su parte ha tenido muy buen cuidado, mientras ha sido ministro, de no subastar sino lo consignado.

### Debate político.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades): Se ha dicho que yo iba a pronunciar un discurso de tonos violentos contra el señor Presidente del Consejo, por haber recibido agravios directos personales del Sr. Canalejas. La especie es absolutamente falsa.

No tiene fe en el debate, porque no ha producido impresión en la Cámara nada de lo dicho hasta hoy.

No puede conformarse con las explicaciones dadas por el Presidente del Consejo, y por eso hay lugar a creer en conjuras; pero en fin, que cada uno cumpla con su deber.

Recuerda la subida al Poder del Sr. Canalejas hace cerca de dos años. Todos recordamos aquella crisis gravísima y trascendental.

Gravísima, porque sin duda por efecto del proceder de algunos elementos del partido liberal, apareció en ella el Poder Real interviniendo en el deslinde y concesión de la jefatura del partido liberal.

En aquella crisis hubo dos víctimas: el señor Moret y el Sr. Canalejas, aunque esto último pareciera una paradoja.

No lo es, porque el Sr. Canalejas recibió el Poder por una concesión del Rey, como si fuera una gracia, y el Sr. Canalejas debe saber que si una vez se pierde la confianza

del pueblo, no se recupera en los salones de los Reyes.

Recuerda lo que era y representaba entonces el Sr. Canalejas.

Podía haberse perdonado al Sr. Canalejas la manera de llegar al Poder, en atención a lo que era y defendía en orden a la supremacía del Poder civil, a las demasías clericales, a las reivindicaciones obreras y a tantas cosas. Y era sobre todo el disidente de Sagasta, que le consideraba radical y perturbador porque exigía el planteamiento inmediato de la ley de Asociaciones.

Recuerda cómo fue recibido el Sr. Canalejas, hasta por la Prensa, que le favoreció cuanto pudo.

Era, en suma, el gobernante deseado de la España nueva, que fundaba en él su progreso y el desarrollo de su riqueza.

¿Cómo correspondió el Sr. Canalejas desde el Poder? Voy a analizarlo con toda imparcialidad.

Ha hecho lo de los signos religiosos externos, lo del juramento, la ley del Cándido, la de minas, la de la mano muerta, la de casas baratas, Consumos y Servicio militar.

Claro es que entre estas leyes, la de minas y casas baratas, deben ser eliminadas, porque lo mismo podían ser adoptadas por el partido conservador.

Leyes realmente del partido liberal no hay más que las de Consumos y la del Cándido. Opina que no puede satisfacer esta última a las demandas anticlericales, porque la misma ley del Juramento había sido adoptada por el partido conservador, y no llegó a pasar en el Senado por determinadas resistencias.

Y la del Cándido había sido concedida por Roma al Sr. Rodríguez San Pedro cuando presentó su proyecto de Concordato.

De modo que sólo queda de esa famosa ley del Cándido la circunstancia de no haber sido pactada con Roma.

Pero esa ley sólo es por dos años, hasta que se apruebe la ley de Asociaciones. Y como S. S. sabe que la ley de Asociaciones no se aprobará, por lo tanto, la ley del Cándido no servirá para nada.

Esto es lo que habéis hecho, y no podéis hacer más, porque no tenéis tiempo.

Si continuáis en el Poder, no podréis hacer más que lo absolutamente imprescindible para dejar expedita la regia prerrogativa. En vuestras mismas palabras de ayer se notaba el desaliento del Sr. Canalejas.

No os engañéis, porque ó no continuaréis en el Poder, ó vuestra permanencia en él será estéril.

De modo que de aquel programa que era el del bloque de las izquierdas, expuesto por el Sr. Moret en sus discursos de Zaragoza y Valladolid, bloque ruidosamente deshecho, no habéis cumplido casi nada, lo cual hará pensar una de dos cosas: ó que los liberales monárquicos han abdicado su democracia, ó que la Monarquía y la Democracia son incompatibles.

Pinta lo que era el Sr. Canalejas en la oposición, en punto a las reivindicaciones proletarias.

El Sr. Canalejas entendía que no era posible disciplinar la huelga, y que la misión del poder público en ella no era otra que adoptar precauciones para que no degeneraran en motín.

El Presidente del CONSEJO: Eso sostenía y sostengo ahora.

El Sr. ALVAREZ: Ya lo sé; si tenemos muchos puntos políticos comunes.

Pero el hecho de calificar la huelga del pasado verano de revolucionaria, es una ridícula manía del espíritu de S. S. (Grandes rumores y algunas protestas.)

Pero ¿es pecaminoso calificar las cosas ó llamarlas por su nombre? ¿Hay agravio en esto?

El Presidente del CONSEJO: El agravio se hace a la verdad; no a mí.

El Sr. ALVAREZ pasa a probar que no fué revolucionaria la huelga, y después de explicar su principio y desarrollo, manifiesta que los republicanos y socialistas se dedicaron a realizar trabajos para la terminación de la huelga.

Y en ese sentido trabajaron: el Sr. Pedregal, en Asturias; el Sr. Armasa, en Andalucía, y los Sres. Iglesias, Soriano y Echevarrieta, en Vizcaya.

Después se apeló a decir que la huelga tenía carácter de una conspiración anárquica y estaba preparada por los sindicalistas catalanes de acuerdo con los franceses.

Reconoce la alarma de las clases alta y media, porque era lógica ya que el Gobierno era el primer alarmista.

Recuerda cuanto en las notas oficiosas de la Prensa decía el Sr. Canalejas y repite lo dicho por el Presidente del Consejo en la Cámara: que la huelga estaba preparada por elementos anarquistas extranjeros, de acuerdo con los españoles, para impedir la salida de tropas de España.

Después de recabar de Canalejas que dijo esto la otra tarde, pasa a examinar qué elementos podían ser aquellos extranjeros que pretendían impedir la salida de las tropas.

Procediendo por exclusión de los elementos socialistas y socialistas anarquistas, llega a la conclusión de que aquellos elementos no podían ser otros que los movidos por el dinero del partido colonista francés.

Después, en un párrafo apocalíptico, pide al Sr. Canalejas que declare terminantemente si esos elementos están dentro de la Conjunción, para excluirlos.

Recuerda cómo aquellas palabras del señor Canalejas relativas a los conspiradores sindicalistas fueron aplaudidas por la mayoría.

Después aseguró el Gobierno que tres veces al día tenía el Gobierno noticias de los conspiradores anarquistas catalanes. Pero si la huelga era revolucionaria, no era ya una huelga, sino una rebelión ó sedición, y en estos casos, ese Gobierno, que tenía noticias tres veces al día, debía haber impedido la sedición ó la rebelión.

Y S. S. debía haber tomado siquiera me-

didias de previsión para evitar la huelga revolucionaria, cuyo pretexto era la huelga de Bilbao. ¿Por qué no evitó, pues, ésta?

Y S. S., en vez de hacer eso, en vez de evitar la huelga de Bilbao, ó sea el pretexto de la revolución, dirige un telegrama a los patronos de Bilbao para que cedieran y claudicaran ante conspiradores y rebeldes.

Declara que el Sindicalismo neonanarquista no tiene arraigo en España, a excepción de Cataluña, donde tampoco cuenta con muchos prosélitos.

El Presidente del CONSEJO: ¿Y el Congreso obrero de Barcelona?

El Sr. ALVAREZ: Hablaremos del Congreso obrero, ya que S. S. le concede tanta importancia, sin tener en cuenta que, de haberla tenido, el ministro de la Gobernación debía haberlo suspendido.

El orador pide un descanso de quince minutos, que le es concedido.

A las seis menos veinte se reanuda la sesión.

La Cámara acuerda se prorogue aquella por menos de dos horas.

Continúa el Sr. ALVAREZ tratando de las huelgas, asegurando que el Gobierno del Sr. Canalejas perdió la serenidad, y al perder la serenidad, disolvió Sociedades, cerró Centros, persiguió a la Prensa y, para que nada faltara, suspendió las garantías.

Hizo lo mismo que hubiese hecho el partido conservador.

Y es preciso convenir en que cuando hace esto el partido conservador, hace lo que debe, y yo le aplaudo, porque está dentro de sus ideas, porque así es consecuente con las mismas; pero eso no podía hacerlo el Sr. Canalejas, pues el partido liberal no puede proceder así dentro de su doctrina.

La fortaleza del democrata no está en la arbitrariedad, sino en la justicia y la razón con que procede.

Lo hecho por el Sr. Canalejas, si no es un ultraje a la democracia, es un homenaje al despotismo.

Todavía se concibe la suspensión de garantías en donde la agitación societaria pudiera dar motivo a la alteración del orden; pero no en sitios en que no había motivos, ni siquiera pretextos para la alteración del orden.

Recuerda que Canalejas dijo ante la suspensión de garantías de Barcelona, que era sólo para cubrir egoísmos insanos.

Habéis amordazado a la Prensa, de tal modo, que yo tengo periódico que se suspendió, no por hablar mal del Presidente del Consejo, sino de su secretario. (Risas.)

El democrata Canalejas sostuvo el estado excepcional de guerra en Valencia, cuatro meses después de levantarlo en el resto de España.

Señala la distinción de proceder entre liberales y conservadores, indicando que el Gobierno actual sostuvo el estado de guerra en Valencia, después de levantada la suspensión de garantías, lo contrario del Gobierno conservador, que siguió con las garantías constitucionales suspendidas el año 1909 en Barcelona; pero suprimiendo el estado de guerra.

Alude a un telegrama dirigido por el señor Canalejas al capitán general de Valencia, telegrama imprudente en el que se decía una falsedad: que los republicanos éramos enemigos del Ejército y de la Patria, y perturbadores del orden social.

Eso es una falsedad. Presidente que procede así, no merece nuestra consideración.

¿No os avergonzáis de este acto de servilismo al Ejército?

(Voces en la mayoría: ¡No, no!) El capitán general de Valencia procedía con arreglo a las órdenes del Gobierno, porque si no le habría destituido.

El capitán general con su bando sometió al fuero de guerra lo que era de competencia del fuero civil; suspendió de hecho las garantías constitucionales.

Eso no lo han hecho los conservadores. (Rumores en la mayoría.)

Eso no lo han hecho nunca los conservadores. (Voces en la mayoría: ¡Ya lo hemos oído!) El Sr. ALVAREZ: ¿No os da vergüenza? (Voces en la mayoría: ¡No!)

El Sr. ALVAREZ continúa puntualizando el momento en que se publicó el bando del capitán general de Valencia, para deducir que los sucesos criminales de Cullera se perpetraron antes de publicarse el bando proclamando el estado de guerra.

Culpa al Sr. Canalejas como único responsable ante el Parlamento, en su calidad de ministro de Gracia y Justicia, de que los delitos comunes de Cullera fueran sometidos al fuero de Guerra, ya que el poder judicial no interpuso, por medio del fiscal de S. M., la oportuna competencia.

Por eso debió decir el Sr. Canalejas al Rey, cuando se trató del indulto: Señor, debéis perdonarlos a todos porque a pesar de ser execrables sus crímenes, yo soy el único culpable de que fueran juzgados por un Tribunal incompetente.

Se dirige a la mayoría y dice que sólo eximiéndose de la responsabilidad del Gobierno, puede salvarse.

Y voy a la guerra. Sólo el Sr. Canalejas tiene la culpa de que haya resurgido la guerra, con su imprudente política de avance y de conquista.

Recuérdale sus opiniones contrarias a la guerra; cómo al país no ha dicho toda la verdad.

Explica la situación de nuestras tropas en Melilla a la caída del Gobierno conservador, durante el Gobierno del Sr. Moret y después, cuando se firmó el Tratado con El Mokri.

Recuerda que después de la paz de Atlaten, el ministro de la Guerra de aquel Gobierno, general Luque, dijo que para asegurar la paz en Melilla y en su zona de influencia, se necesitaba un Ejército de 10 a 12.000 hombres.

¿No es verdad, señor ministro de la Guerra?

El ministro de la GUERRA: 23.000, según la Comisión técnica, que mandó a Melilla aquel Gobierno.

El Sr. ALVAREZ: Muy bien; quiere decir que con 12.000 hombres, según yo, y con 23.000, según el ministro de la Guerra, bastaban para el desarrollo de nuestra política en África.

Después va el Rey a Melilla. Yo no sé lo que pasó ni puedo saberlo, pero es lo cierto que, por iniciativa propia ó por voluntad superior, el Gobierno modificó su pensamiento y envió soldados a Melilla.

El Sr. Canalejas repitió aquello de siempre: las fuerzas iban a sufrir bajas por enfermedad ó por licenciamiento.

Después de algunas consideraciones sobre este punto, exclama:

¿Podéis declararos partidarios de la guerra? Pedid los miles de hombres que queráis, 100.000 si queráis; pero lo que no se puede hacer es llamarse pacifistas y mandar miles de hombres a la guerra. Sinceridad es lo que os falta. (Rumores.)

No me importan las risas necias, porque este asunto puede ser la vida de la patria.

Habla de que hemos traspasado la zona de influencia.

El ministro de la GUERRA: Nos faltan 300 kilómetros para penetrar en esa zona de influencia.

El Sr. ALVAREZ: Creo que me han comprendido todos los señores diputados. Me refería a la zona de ocupación. Y añade que cuando la paz de Atlaten ocupaban nuestras posiciones a 30 kilómetros de Melilla y hoy las ocupan a 60.

Después pasa a tratar la operación que se realizó cuando el general Luque fué a Melilla.

Habla de desastres y el ministro de la GUERRA dice: ¿Qué entiende por desastre S. S. en las guerras? Porque en Melilla no ha habido ninguno.

El Sr. ALVAREZ define lo que entiende por desastre y añade que el hecho de haber enviado al general Luque a Melilla fué un gran error, porque eso daba demasiada importancia a la guerra y porque quitaba prestigio al general en jefe de aquel Ejército, porque, a juicio de las gentes, se desconfiaba de sus dotes.

Si el general Aldave hubiera sido de la manera de los Narváez, O'Donnell ó Prim, habría embarcado a S. S. para la Península tan pronto como puso el pie en Melilla.

Señor ministro de la Guerra: Sin daros cuenta, sin propósito, con todo vuestro patriotismo, habéis hecho un gran daño al Ejército, ¡y ridículo mata más que el deshonra!

Aludiendo a determinados telegramas, afirma que perjudicaban al Ejército, que tiene por base la seriedad.

Habla de hipótesis en los telegramas del general Luque, agrandadas aquellas por las fantasías del Presidente del Consejo.

Los periódicos entonaron alabanzas al Gobierno en vista de los datos oficiales, y a continuación se recibieron las tristes noticias de la noche siguiente.

Después de dedicar varios párrafos a este asunto, termina dedicando el final del discurso al Sr. Presidente del Consejo, diciéndole: «Otro, desde ese banco, podría solicitar nuestro concurso. Su señoría, no».

Haced lo que queráis, aunque pienso que haréis lo que os dicte vuestro patriotismo; pero las rectificaciones no pueden hacerse desde el Poder. (Aplausos en los republicanos.)

El Presidente del CONSEJO comienza manifestando que casi nada de lo dicho por el Sr. Alvarez debe ser recogido por él; solamente se hará cargo de la última parte.

S. S., que un día fué enemigo del marxismo, se deja llevar, de algún tiempo a esta parte, por la vehemencia de sus pasiones, que le empujan por una pendiente contraria a su gubernamentalismo.

No puedo admitir esa comparación que hacía S. S. entre mis procedimientos de Gobierno y los de los conservadores. No tengo que juzgar yo los actos de nadie, sino los míos propios, ni en cuanto afecta a la cuestión de la guerra, ni en cuanto a ninguna otra cuestión se refiere.

Asegura que él se encontró planteado el problema del Rif; pero, además, de dos años a esta parte, han aparecido y han intervenido en los asuntos de Marruecos muchos intereses contradictorios.

El avance de Francia por la derecha del Muluya produjo una gran excitación en los sentimientos religiosos de las kabilas, excitación que nos ha perjudicado grandemente.

Opina que no se puede ser pacifista intransigente ni partidario acérrimo de la guerra. Declara que personas técnicas estimaron necesaria la ocupación de posiciones que defendieran las ya ocupadas. Los mismos jefes del Ejército de ocupación mostraron análoga opinión.

Explica el viaje del Rey a Melilla, por el deseo del Monarca de conocer personalmente las posiciones ocupadas.

Decía el Sr. Alvarez que la ocupación de Alcázar y Larache podría determinar una guerra europea, y esos temores han podido desvanecerse.

Recaba para el Gobierno, y especialmente para él, la responsabilidad que pueda haber del viaje del ministro de la Guerra a Melilla, pues obedeció exclusivamente a reiterados deseos expresados por el general Aldave de querer hablar con el Gobierno, por no bastarle las conferencias telefónicas que con el general Luque había celebrado.

Después de reiterar que el ministro de la Guerra no fué a Melilla a tomar el mando de las tropas, declara que hubiera sido una imprudencia que hubiese venido a España el general en jefe, el cual deseaba tratar la conveniencia de substituir las posiciones avanzadas por las columnas volantes.

Para nada intervino el ministro en cuanto se refería al régimen de la ocupación y de la guerra.

Asistió a las operaciones queriendo presenciar una operación que no había previsto. ¿Operación definitiva? No. Porque no existe ni puede existir allí una que tenga ese carácter.

Lo del Tratado con El Mokri no tiene relevancia ninguna con lo del Rif.

Rechaza, como una gran injusticia, lo dicho por el Sr. Alvarez acerca de que aquella

mal llamada operación definitiva se llevara a efecto para prestigio del Gobierno, porque semejante propósito constituiría una indignidad.

La intención del Gobierno respecto a su acción en el Rif no es una incógnita; pero no puede menos de suceder que las negociaciones pendientes den motivo a orientaciones definitivas sobre aquella. Desde luego, las posiciones conquistadas marcan ya límites geográficos y étnicos que para los fines perseguidos pudieran ser suficientes.

No puede señalarse como un error el viaje del ministro de la Guerra, porque la responsabilidad del Gobierno es siempre la misma, desde el momento que mantiene su confianza en el general en jefe, responsabilidad que abarca también a los cuantiosos gastos de la guerra, como parte esencial del Presupuesto.

¿A qué decir que nuestras tropas han salido de España cautelosamente, cuando las han acompañado los vítores y aplausos de las gentes, a pesar de las constantes amenazas de huelga y de que no saldrían?

No es un canard, no, lo de que nuestros soldados cruzaban el Kert tañendo sus instrumentos regionales y cantando las canciones de su tierra, porque lo han asegurado los mismos jefes de los batallones.

No nos preocupa la insinuación de que hemos inferido agravios al Ejército, porque en apoyo de nuestra conducta están los testimonios de felicitación del general Aldave y otros muchos.

Respecto a las fuerzas que se hallan en Alcázar y Larache dice que donde está la planta de un soldado de España está el sentimiento nacional. (Aplausos.)

Para contestar al paralelo que quería establecer el Sr. Alvarez entre el Canalejas de hoy y el de ayer, recuerda su labor durante las Cortes largas de la Regencia, y cómo en el Poder ha completado las reformas que entonces defendiera.

Se ufana de la ley de Servicio militar obligatorio, de la de Consumos, del impuesto sobre la mano muerta, de la ley del Cándido, de la de Casas baratas, etc., preguntando al Sr. Alvarez si le ha de regatear también lo que ha hecho, aunque fuera iniciado por otros, añadiendo: «El triunfo en política exige un éxito completo.» (Aplausos.)

Respecto a la ley del Cándido recuerda la opinión de Azcárate, quien consideraría clerical la misma libertad de cultos si viniera pactada con Roma. Su ley no fué fruto de pacto, sino obra de la exclusiva voluntad del Gobierno.

El Sr. ALVAREZ: Si he aplaudido a su señoría con entusiasmo por eso.

El presidente del CONSEJO: Perdone su señoría: con entusiasmo, no. (Aplausos y risas.)

Recuerda todo lo que ha hecho y ha olvidado el Sr. Alvarez en su discurso.

Y calificaba S. S. de ridículo complot a la huelga de septiembre último y me acusaba por no haber prohibido el Congreso obrero de Barcelona! Pero si en cuanto el Gobierno asomaba las narices en cualquiera de esas reuniones decíais que atropellábamos todo!

Si hemos pecado, ha sido por exceso de tolerancia y benevolencia. Lea S. S. los periódicos obreros y verá las enormidades que decían, y comprenderá la necesidad de la defensa del orden.

Conocíamos exactamente a las personas que habían de ir a preparar la revolución y nos contentamos con substraerlas de la esfera de acción.

Cuando el Sr. Alvarez condenaba el marxismo...

El Sr. ALVAREZ: Y lo condeno hoy con igual firmeza.

El presidente del CONSEJO: Hay que distinguir bastante... (Risas.) No podrá convenirnos S. S. de que no existe nebulosa.

El Sr. AZCARATE: No hay nebulosa. El presidente del CONSEJO: Sin embargo, eso de unirse para hacer la huelga política revolucionaria...

El Sr. AZCARATE: No hay tal cosa; ya hablaremos.

El presidente del CONSEJO: Pero os es lícito a vosotros meteros por las veredas de la mayoría buscando disidencias y no se me permite a mí meterme por los andurriales de la Conjunción?

Dice que el Sr. Alvarez en sus discursos excitaba a la huelga revolucionaria.

El Sr. ALVAREZ: Nunca, jamás. El presidente del CONSEJO: Me llamáis reaccionario y eso de la reacción es una cursilería en que yo también he incurrido en algún tiempo.

Niega que haya sido reaccionario ni haya fabricado alarmas.

Con motivo de nuestra conducta en los sucesos de Cullera, hemos recibido muchas felicitaciones de Valencia.

El Sr. SORIANO: ¿De Valencia? Serían de Valencia de Alcántara. (Risas.)

Se defiende muy bien de su conducta con la Prensa.

Niega que haya disuelto gubernativamente ni una sola Asociación; ni siquiera las hemos suspendido sin orden judicial.

El partido liberal está unido en aspiraciones y programa. El Sr

ALCANCE POLÍTICO

El presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, Sr. Suárez Valdés, ha solicitado su admisión en el Senado por derecho propio, y ya se ha leído el dictamen favorable a la misma.

La Mesa del Senado, constituida por los Sres. López Muñoz, García Molinas y marqués de Laurencin, ha llevado a la sanción las leyes de fuerza permanente del Ejército y de fuerzas navales para el presente año.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley estableciendo las categorías en las clases de tropa, ha acordado celebrar una información hoy sábado y lunes próximo en la Sección primera, a las cuatro y media de la tarde.

El martes y miércoles próximos celebrará también información la Comisión que entiende en el proyecto de ley que organiza el Estado Mayor general del Ejército. Se verificará en la Sección tercera, a las cuatro y media de la tarde.

Ambas Comisiones desean oír el parecer de los señores senadores acerca de dichos asuntos.

Con motivo de haber sido aprobado el proyecto de ferrocarril de Valladolid a Toro y Tordesillas a Cubo del Vino, ha recibido ayer el ministro de Fomento multitud de telegramas de felicitación y de gratitud.

En los diferentes pueblos de la región a que afecta existe un entusiasmo extraordinario, celebrando en la mayoría de ellos manifestaciones de público regocijo, en los que se ha vitoreado al Rey, al Sr. Gasset y al subsecretario de Hacienda, Sr. Zorita, principal gestor de la realización del proyecto.

Se ha asegurado ayer tarde que entre los decretos de Gracia y Justicia, que han quedado pendientes de firma, se halla uno jubilando a un magistrado del Tribunal Supremo, jubilación que dará lugar a una combinación. A esa vacante se dice que irá el Sr. González Tamayo, magistrado de una Sala de civil de la Audiencia, y a sustituir a éste, el Sr. Trillo, actual juez del distrito de la Latina.

Para la vacante que existe de abogado fiscal del Supremo, se indica al Sr. Careaga.

Gran animación en el Congreso desde primera hora. La sesión no fue empezada tan pronto como en días anteriores, con motivo de haber asistido todo el Gobierno al entierro del general Martitegui.

Inmediatamente que llegó al Congreso el Sr. Canalejas, conferenció con el señor conde de Romanones.

Aunque se había dicho que probablemente intervendría ayer en el debate político el señor Maura, nada sabía el presidente de la Cámara.

El plan acordado era entrar en preguntas una vez abierta la sesión, y en seguida conceder la palabra al Sr. Alvarez.

No se creía que fuera ayer el debate acerca del proyecto de ley fijando el procedimiento para procesar a los senadores y diputados. En la Cámara, mucha expectación y animación inusitada.

Durante la suspensión de la sesión en el Congreso, por los pasillos y salón de conferencias se comentaba la primera parte del discurso del Sr. Alvarez, no siendo unánimes los juicios.

El conde de Romanones trata de dedicar toda la sesión de hoy a la discusión de la ley relativa al procedimiento para procesar a los representantes del país.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre Voluntariado para África, se ha constituido, acordando abrir una información por escrito y durante tres días para los que quieran hacer observaciones al proyecto.

El Sr. Romeo proyectaba presentar una enmienda al Proyecto de Ley ascendiendo al teniente coronel Sr. Fernández Silvestre, para pedir que fuesen igualmente ascendidos el capitán Sr. Ovilo y el consúl Sr. Zugasti, y con ese objeto visitó al señor marqués de Alhucemas, proponiéndose también visitar al general Luque, para hablarles del asunto.

Esa enmienda es innecesaria, pues el Gobierno se propone presentar otro Proyecto de Ley para ascender al Sr. Ovilo y recomendar al Sr. Zugasti.

El ascenso del Sr. Fernández Silvestre será aplaudido por todos, como nosotros lo aplaudimos, pues ese brillante jefe, es no sólo un militar que honra al Ejército, sino un diplomático habilísimo que a España ha procurado no pequeños éxitos.

Pero si justa es esa recompensa, que aun nos parece escasa, justo era también no olvidar al Sr. Ovilo y al Sr. Zugasti.

El Gobierno merece aplauso muy sincero, y el Sr. Romeo se felicita de no tener que presentar la enmienda que proyectaba.

Terminada la sesión del Congreso, el señor conde de Romanones confirmó lo que ya en nuestra edición de anoche adelantábamos respecto a que en la sesión de hoy sólo se tratará del proyecto de ley acerca del procedimiento para procesar a los senadores y diputados, no reanudándose el debate político hasta el lunes.

En este último tienen pedida la palabra los señores Senantes y Soriano.

Una Comisión de representantes de todos los partidos de Albacete, acompañada del director general de Agricultura, ha visitado al presidente del Consejo y a diferentes ministros para solicitar la cesión por el Estado a aquel Municipio de un cuartel de la Guardia Civil, ya desalojado; el destino a aquella capital de una pequeña fuerza del Cuerpo de Seguridad, alguna guarnición del Ejército, aunque para ello tenga que hacer Albacete gastos que ga-

ranticen un buen alojamiento, y mejorar las condiciones higiénicas del edificio en que está instalada la Delegación de Hacienda.

La Comisión está satisfecha de sus gestiones.

Mejor que en Málaga

se pasa el invierno en Madrid teniendo en casa las ricas alfombras de moqueta, terciopelos, linoleums y tapices de nudo, fabricados a la medida en Palma de Mallorca y de venta en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Mundo eclesiástico

Con destino al nuevo templo parroquial de la Paloma y San Pedro el Real se están construyendo por una Casa industrial de Madrid dos bellos ariles dorados para los efectos de cantar sobre ellos la Epístola y el Evangelio en las misas solemnes que se celebren luego de abierto al culto dicha iglesia.

Hoy sábado se cantará, a las cuatro de la tarde, la salve perpetua en el Hospital de San Juan de Dios, en el altar de Nuestra Señora de Belén.

PRENDA ESPAÑOLA

Capas, primorosamente confeccionadas, las hay en los Almacenes de El Águila, Preciados, 3.

UN BANQUETE

En honor de los embajadores de Inglaterra

Algunos de los miembros de más relieve de la colonia inglesa en Madrid ofrecieron anoche un banquete al embajador de S. M. británica y su distinguida esposa, lady de Bunsen.

La fiesta se celebró en el Hotel Ritz. Propuso sir Maurice de Bunsen, y fué acogido con entusiasmo, que al acercarse por primera vez la copa de Champagne a los labios fuese brindando por los Soberanos de las dos naciones, de Inglaterra y de España.

Después, el Sr. Foley ofreció el banquete dado en honor de los embajadores y les dió las gracias por haber aceptado, permitiendo a los que forman la colonia inglesa, presentes y ausentes, tener el placer de demostrar la alta estima en que tiene a los representantes diplomáticos de su país.

Contestó el embajador en breves y elocuentes frases de agradecimiento, reiterando sus ofrecimientos a todos los nacionales ingleses.

Los comensales abandonaron el comedor y pasaron al salón de baile, donde se prolongó la fiesta hasta altas horas de la madrugada.

Tomaron asiento en la mesa: a la derecha de lady de Bunsen, Mr. Foley, mistres Cowbrich, Mr. Edwards, Mr. Smither, miss Foley, Mr. Vidal, Mr. Ramsden, Mr. Waters, Mr. A. Mc. Veigh; a la izquierda, mister Jackson, Mrs. Salinas, Mr. Russell (E.), mister Ray, Mrs. Emily Adcock, Mr. Thomas, Mrs. Puig, Mr. Summers, Mrs. Mc. Veigh, Mr. Roberts.

Derecha de sir Maurice de Bunsen: mister Foley, Mr. C. P. Adcock, Mr. Edwards, Mr. Rennie, Mr. Thomas, Mr. Newland, Mr. E. Adcock, Mr. Goring, Mr. H. Mc. Veigh

Izquierda: Mrs. C. P. Adcock, Mr. Cowbrich, Mrs. Compigne, Mr. Lyous, Mrs. E. Adcock, Mr. Compigne, Mr. Russell (C.), miss Turner, Mr. Gordon Browne.

La fiesta resultó altamente simpática y distinguida.

Publicaciones de actualidad

CIRO BAYO LAZARILLO ESPAÑOL (Guía de vagos.) Prólogo de Azorín. 3,50 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

DE PÍO BAROJA

EL ARBOL DE LA CIENCIA La mejor novela del ilustre escritor, la más personal. Obra de sensación por su asunto. En todas las librerías, 3,50 ptas. Pedidos a RENACIMIENTO, Poncejos, 8.

SEMANA AGRICOLA

LA INDUSTRIA PECUARIA, órgano de la Asociación de Ganaderos, ha publicado un notable número extraordinario con reseña completa de todas las conferencias de la Semana Agrícola.—Huertas, 30.

Rogamos a nuestros corresponsales administrativos y a cuantas personas nos remitan fondos por giro postal o sobre monedero, se sirvan darnos aviso de ello por carta o tarjeta postal, para facilitar las operaciones de contabilidad.

Buzón público

Quejas del vecindario.

La calle del Factor.—Nos escriben varios vecinos—y nosotros mismos podríamos testificar de la veracidad de sus afirmaciones—manifestándonos que esta calle del Factor es un refugio de gentes de mal vivir, especialmente en el solar contiguo a nuestras oficinas de Redacción.

En dicho solar—dicen los firmantes de la carta a que nos referimos—los golfos se dedican a jugar a las cartas y a realizar actos completamente contrarios a la moral.

Por la noche es peligroso atravesar dicho sitio, y por el día, al oscurecer, ocurren cosas como una que la carta en cuestión denuncia: de uno de los balcones de la calle desapareció toda la ropa que en ellos había colgada.

COMPRO Y VENDO

alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas. Al Todo de Ocasión, FUENCARRAL, 45.

DRAMA POR CELOS

LAS DOS RIVALES DE UN CARRO

Una casada herida por una soltera.

El juez de la Inclusa, que prestaba el servicio de guardia en la Casa de Canónigos, tomó ayer mañana el coche, acompañado del actor Sr. Angulo y del escribiente Sr. Ayuso, y se dirigió a averiguar lo que había ocurrido en el barrio del Chufiero, enclavado en la barriada de los Cuatro Caminos.

Habían telefonado de la Casa de Socorro que dos vecinas jóvenes de aquel punto, una casada y otra soltera, que se disputaban el cariño de un hombre, cuya posesión pertenecía por derecho propio a la primera, ante Dios y ante la ley, habían dirimido sus cuestiones a navajazo limpio, y que una de ellas, por cierto la casada, era desgraciadamente la que había salido peor librada en la contienda.

El Sr. Vera se constituyó momentos después en la Casa de Socorro, con el personal a sus órdenes, y comprobó estos extremos y, por tanto, la existencia del drama por celos que exigía la intervención de la justicia.

Los protagonistas y el ser adorado.

Como hemos indicado, tratábase de una joven casada y una soltera. La primera, llamada Prudencia Alvira, de treinta y dos años, había contraído matrimonio con un joven, de oficio carpintero, de nombre Ramón González Rey, y estaba muy enamorada de su marido.

No conocemos a Fernández Rey, que, según todas las referencias, debe ser un buen mozo y hombre fácil para el amor, puesto que, a pesar de su estado y del afecto que profesaba a su mujer, no había tenido bastante fuerza de voluntad para rechazar el amor que, según él, le brindó hace unos meses Fermína Perales, joven de veintidós años, encargada de una panadería de la calle de Orensé, 4.

Este amor adúltero y peligroso surgió por una fatal coincidencia de la vida.

Fernández Rey, como carpintero, fué el encargado de realizar en el puesto de pan de la calle de Orensé los trabajos de carpintería cuando se estableció la tienda.

Allí, todos los días, mientras duró la obra, estuvo viendo a Fermína y departiendo con ella. Parece, por lo que él refiere, que ella se insinuó mucho, y que a estas insinuaciones, que cada vez fueron más expresivas, no supo él rehuir.

Inmediatamente la amistad pura y superficial se trocó en afecto tierno y vehemente, para terminar poco después en amor íntimo y criminal.

Todo el barrio se percató de ello, y aunque es corriente que en trances así lo sepan todos menos la persona perjudicada, esta vez también la mujer de Fernández Rey, la celosa Prudencia Alvira, se enteró perfectamente de todo.

Excusado es decir que sintió ira y vergüenza, y que puso en seguida los medios para apartar a su marido de aquel camino peligroso.

Sin embargo, no consiguió nada ni recurriendo a él en súplicas de fidelidad ni entreteniéndose con ella para que no turbara la dulce paz del hogar.

Durante cuatro meses ésta ha sido su preocupación y a conseguir este resultado han tendido todos sus afanes, redoblados con mayor ahínco cuando más públicas se hacían las relaciones de Fermína y Fernández Rey.

Sobreviene el drama y acaba a puñaladas.

Ayer mañana, Prudencia, revestida en esta cualidad, quiso celebrar otra entrevista con su rival, la encargada del puesto de pan.

Aprovechó la ocasión de tener que ir a llevar un formón a la obra donde trabaja su marido, para entrar en la panadería y repetirle a Fermína sus antiguas pretensiones.

Pero al llegar a la panadería con el formón en la mano, ¿qué creyó su valiente y decidida enemiga?... Que llevaba siniestras intenciones.

Y apenas dirigió las primeras reconvencciones a la Fermína, ésta, que se creyó en peligro de una venganza posible é inmediata, empuñó un largo cuchillo que guardaba en el cajón y se precipitó sobre Prudencia.

Rápida y nerviosamente le asestó varias cuchilladas. La primera fué tremenda. La hoja se hundió, rasgando ropas y carnes, en el pecho de la agredida, y la pobre cayó al suelo, sin haber tenido casi tiempo de defenderse con el formón.

A los gritos acudieron las gentes y el guardia de Seguridad 381, Manuel Pardo. Este detuvo y desarmó a la agresora, que no opuso resistencia, y en la casa, invadida por los vecinos y vecinas, terminó el cruento drama iniciado.

Las heridas de la víctima.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fueron asistidas Prudencia y Fermína.

Prudencia tenía una herida de seis centímetros de extensión en la región mamaria derecha; otra menos extensa, también en la misma región; dos en la región deltoidea y otras incisiones superficiales en otras partes del cuerpo.

La herida del pecho era tremenda por sus dimensiones; pero como no alcanzaba mucha profundidad, fué calificada de pronóstico reservado. Las demás ofrecían menos importancia.

La agresora también fué curada de varias cortaduras en las manos, leves.

El juez tomó declaración a las protagonistas, las que en sus manifestaciones dijeron lo que queda relatado.

Fermína pasó a los calabozos del Juzgado.

NOTICIAS GENERALES

A nuestro querido amigo D. Alejandro Mata, hermano de nuestros compañeros los redactores de A B C y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Pedro y D. Juan, le ha sido practicada una difícil y arriesgada operación quirúrgica por el eminente cirujano, profe-

sor de la Facultad de Medicina de San Carlos, D. Luis Guedea.

Al enfermo le ha sido extirpado un grave tumor óseo en una tibia, que probablemente exigirá una nueva intervención de la cirugía.

La operación ha sido realizada con suma perfección, según hacía esperar la sólida reputación del doctor Guedea, una de las personalidades, como es sabido, más salientes de la cirugía española.

El enfermo hállase todo lo bien que permite la gravedad de su estado.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Telegramas recibidos de Valladolid dicen que se encuentra gravemente enferma la distinguida señora de Cuesta, hija del ilustre jefe del partido conservador, Sr. Maura.

Muy sinceramente hacemos votos por la mejoría de la enferma.

No olvide usted, si es artrítico, y, por lo tanto, si es gotoso, reumático ó sufre afecciones, cólicos nefríticos, neuralgias, etcétera, que la Piperacina granular efervescente Dr. Grau ha obrado verdaderos milagros en los que padecen de estas enfermedades.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Entre las mercedes concedidas por Su Majestad el Rey en el día de su santo, figura la de la encomienda de la real Orden de Carlos III, que ha sido otorgada al abogado del Colegio de Madrid y oficial del Senado, D. Julio de Saracibar, candidato que fué en las pasadas elecciones a la diputación a Cortes por uno de los distritos de la provincia de Lérida.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Como hablamos anunciado en nuestras ediciones anteriores, los diferentes doctores, aparte del forense, que han reconocido el cádáver de la hija de los duques de Andría, a que se refería nuestro suelto titulado «Síntomas de vida», han certificado la defunción de aquella.

El entierro, como también declamos, se ha verificado a las tres de la tarde de ayer asistiendo numerosa concurrencia.

Reiteramos a los atribulados padres nuestro sincero pésame.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Reloj sin saetas

Un comercio sin Registradora Nacional es lo mismo que un reloj sin saetas; podrá marchar bien ó mal, pero nadie lo sabe. Informes gratis: Preciados, 11.

UNA ESTAFA

Falsificación de documento público

Hace tres meses, dos individuos llamados Lucio Prudencio Sánchez y Eliseo Fernández Hermosa consiguieron concertar con un empleado del ministerio de Hacienda apoderarse de un mandamiento de pagos de la Caja de depósitos.

Obtenido este documento, después de no pocas gestiones, los tres tuvieron una entrevista, acordaron llenarle y pensaron la cantidad, que fijaron en 270.000 pesetas.

Se presentaba una nueva dificultad: se trataba de falsificar las firmas de los funcionarios que autorizan el cobro de tales documentos, y de ello se encargó el empleado del ministerio.

Colocaron las correspondientes pólizas y las inutilizaron con el sello oficial auténtico, es decir, con el de la oficina de registro.

Esta clase de mandamientos se hacen efectivos en títulos de la Deuda, y como tenía todos los visos de autenticidad, llevóse a casa del comerciante D. Rafael N., que reunía la circunstancia favorable de ser conocido de uno de los tres, y le propusieron que les hiciera un pequeño anticipo a cuenta de la suma que en breve plazo habían de hacer efectiva.

Don Rafael no vaciló en hacerles el favor que de él solicitaban, y les dió unos centenares de pesetas.

A los pocos días, y fingiendo que aun no había orden de cobro, repitió la visita, con el mismo resultado favorable, y así las visitas menudearon hasta el punto de que el industrial les había anticipado ya más de 4.000 pesetas.

La última vez que fueron con la misma pretensión, hace dos ó tres días, D. Rafael comenzó a pensar mal y no respondió como las anteriores.

Contó el caso al sargento del Cuerpo de Seguridad Sr. Latorre, amigo suyo, y éste sospechó que se trataba de una estafa.

Comenzó sus investigaciones y ellas confirmaron sus sospechas.

Se enteró el celoso sargento de que los tres sujetos se reunían en una taberna de la calle de Alcalá, y esto le sirvió para seguirles la pista y enterarse de todo cuanto fraguaban.

Probados ya los extremos necesarios, el Sr. Latorre procedió anoche a detener a los tres sujetos en la citada taberna.

Parece que se fingió la entrada en el registro oficial del falso documento y que las pólizas las inutilizó el funcionario a presencia del comerciante D. Rafael, que era contra quien iba dirigida toda la trama.

El sargento Latorre merece elogios por este nuevo é importante servicio que presta. Hace pocos días detuvo al sujeto apellidado Castell, que, haciéndose pasar por redactor de un periódico ilustrado, timó diferentes cantidades a varios diplomáticos, de cuyo suceso dimos cuenta a nuestros lectores.

ULTIMO INVENTO ELECTROTECNICO

LAMPARA EGRAM

DE FILAMENTO IRROMPIBLE Venció todas las antiguas MARCAS En breve a la venta en todas partes.

LOS TEATROS

MARTA REGNIER

Princesa.—Para nadie es desconocida la interesantísima personalidad de Marta Regnier. Ya en nuestra edición de la mañana recordá-bamos ayer los comienzos y el desenvolvimiento de su brillante vida artística, sus excursiones al arte lírico, las comedias principales que ha estrenado, las óperas que ha cantado... y las que va a cantar. La voz de la fama ha llevado las noticias de estos diversos aspectos de la gentil artista a todos los países del mundo.

Pero además, para los madrileños, Marta Regnier no era desconocida tampoco personalmente. ¿Quién ha olvidado sus admirables interpretaciones de las protagonistas de La petite chocolatière y de Lane de Buridan, con que nos deleitó en el Teatro de la Comedia hace dos años? Todos esperábamos la nueva visita de Marta Regnier con el deseo vivo. Al presentarse anoche en el escenario de la Princesa la encantadora actriz, hubo una manifestación unánime de agrado y simpatía.

La elección de obra para la primera noche ha sido un acierto. Precisamente porque El amor vela nos lo sabemos ya de memoria ó poco menos, hemos podido advertir, con mayor conocimiento de causa, todas las delicadezas, todas las exquisiteces, todos los matices de la insigne comediante. ¡Qué dulce y natural en la ingenuidad, qué fina é intencionada en las frases graciosas, qué sobriedad en la emoción, y qué elegante apostura y qué gráciles modos! En los actos tercero y cuarto singularmente, Marta Regnier estuvo magistral. Aquella transición de la risa al llanto, cuando termina la entrevista con el amador desdenado, y aquella cómica indignación con que en las escenas del desenlace le increpa, precisamente por haberla obedecido, fueron dos momentos inolvidables de la graciosa é inteligentísima actriz.

El aristocrático público de la Princesa admiró además los tres elegantísimos vestidos de Marta Regnier—oro, blanco y violeta, respectivamente—y el tocado y atavío magníficos de Germana Silves, la intérprete del papel de Luciana.

Como este conjunto de compañía de la Regnier lleva ya un largo viaje por Europa, han tenido los actores tiempo sobrado para ensayar y acoplarse. Así, pues, no es extraño que, aun tratándose de comediantes modestos, el conjunto de anoche en L'amour veille fuera estimabilísimo.

Después del de Marta Regnier, el trabajo más celebrado fué el del Sr. Leubas (Ernesto Vernet en la comedia), y tampoco para el primer galán Sr. Russell (Andrés de Juvigny) faltaron aplausos.

El teatro estaba casi lleno. Este viaje artístico de Marta Regnier a Madrid, según todos los indicios, ha de ser un gran éxito.

La elegancia y belleza de la ilustre actriz, la discreción de sus acompañantes y lo divertido de su repertorio, bastarán para justificar el triunfo.

CARAMANCHEL

LA FUNCION DE LA PRENSA

Eslava.—En el teatro Eslava se celebró ayer tarde la anunciada función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Fué un éxito magnífico. Los actores de Eslava representaron con la ligereza y picardía de costumbre la opereta La mujer divorciada y para todos ellos hubo aplausos.

El dúo cómico de Julia Fons y Ramón Peña en el tercer acto, tuvieron que cantarlo tres veces, y otros varios números merecieron el honor de ser repetidos.

Pero el gran atractivo de la tarde era la Fomarina.

La preciosa artista fué objeto de las más calurosas ovaciones.

Dijo con su maestría habitual las canciones de su repertorio que ya ha popularizado y otras dos ó tres nuevas, que no tardarán en popularizarse.

Por el encanto de su voz, por la belleza de su figura y por su arte supremo de convertir en ingenuidades las mayores crueldades, Consuelo Fomarina es incomparable.

A ella y al músico admirable Quinto Valverde, que le acompañó las canciones en el piano, les obligó el público a salir a escena muchísimas veces.

Muchos espectadores no cesaron de reír, ni de aplaudir en toda la tarde.

Los artistas, la Empresa y los organizadores de la fiesta merecen ser muy felicitados.

Por cierto que algunos espectadores me suplicaron que transmita al maestro Lleó, empresario de Eslava, el ruego de que, buscando en otras localidades la compensación, suprima alguna fila de butacas, pues las filas que hay ahora son estrechísimas y por ellas se hace muy difícil al espectador llegar hasta su asiento y la molestia es terrible para las señoras.

El maestro Lleó, que se desvive por complacer al público y que además es un empresario lo suficientemente rumboso hasta para amorrar un poquito sus ganancias con tal de satisfacer los deseos de los habituales favorecedores de su teatro, no dejará seguramente de atender la súplica.

ESTRENOS

«EL GATO RUBIO»

Novedades.—Enrique López Marín, el autor tantas veces aplaudido, obtuvo anoche un nuevo triunfo.

Y esta vez no se ha conformado solamente con hacernos reír.

Sin duda tenía curiosidad en saber, no solamente cómo ríe el público que acude al teatro de la calle de Toledo, sino también cómo llora.

Y lo consiguió, pues fué un éxito de los que el público lloraba y reía al mismo tiempo.

Es el argumento de El gato rubio comple-

tamente dramático; pero el Sr. López Marin no pudo olvidar que es un hombre alegre, un autor festivo, y mezcló con las notas dramáticas escenas y tipos de grandísima fuerza cómica.

El acierto del libretista fué grande y merecido; pero no lo fué menos el del músico. Y esta vez el músico es un señor Juan Palomo, pues se trata de Ramoncito L. Montenegro, que lo mismo escribe una partitura que canta con voz hermosa una romanza, que pinta una acuarela ó dibuja una graciosa caricatura, ó escribe una comedia ó hace todo cuanto se pueda hacer.

Y lo raro es que casi siempre, por no decir siempre, todo aquello que hace está bien hecho.

Por lo menos la partitura escrita para El gato rubio fué anoche aplaudidísima, y de ella se repitieron tres preciosos números, y no lo fué un lindísimo concertante por resultar un poquito largo.

La interpretación, en conjunto, fué buena; pero merece renglón aparte el trabajo acertadísimo del Sr. Alaria.

Este actor, que tiene excelentes condiciones, que siempre que quiere trabaja con gran acierto, y su trabajo sólo elogios merece, quiere trabajar solamente en las primeras representaciones de cada obra que interpreta, y es una pena ver cómo el público le ovaciona en las noches de estreno y cómo sale disgustado al verle á las treinta ó cuarenta representaciones de una obra en la que le aplaudió al ser estrenada.

Esta es la verdad, Sr. Alaria, aunque por esta vez la verdad le sepa amarga.

Es usted un actor que vale, y si sigue así interpretando con cierta mandanguita las obras en cuanto pasan de las diez representaciones, el público se cansará de usted como se ha cansado de otros que han valido mucho.

Es un consejo de amigo.

Las señoritas Farinós, Eva López y señora Senra trabajaron con gran acierto.

Los autores de El gato rubio salieron infinidad de veces á escena.

Y ya tiene la Empresa de Novedades otra obrera de las que dan dinero.

X.

SUGESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

El carretero Cruz Sánchez fué arrollado por el carro que guiaba al pasar por el paseo de las Delicias, resultando con heridas de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

Grave caída.

En la calle de Almagro se cayó Juan Plaza López al cargar un saco de ceniza en un carro, fracturándose la rótula derecha. En grave estado pasó á su domicilio.

Agua de Cabreiroá

Insustituible para los cólicos hepáticos.

ULTIMA HORA

Sacudida sísmica.

ANGRA DO HEROISMO. Produjose á medio día una fuerte sacudida sísmica, causando gran alarma en la población.

Resultaron agrietados algunos edificios. No hubo desgracia personal alguna.

Intento de desembarco.

CONSTANTINOPLA. Dicen noticias oficiales que los buques italianos bombardearon los puertos turcos de Lial y Suleiman, cerca de Derna, intentando luego un desembarco, que fracasó debido á la resistencia que turcos y árabes opusieron.

Diplomáticos condecorados.

PARIS. El embajador de Francia en Madrid, Sr. Geoffroy, ha sido nombrado comandante de la Legión de Honor.

El Sr. De Prat, cónsul de Francia en Coruña, ha sido nombrado caballero de la misma Orden.

PROVINCIAS

Suscripción benéfica.

VALENCIA. (Viernes, noche.)

El Comité de Defensa Social, en la sesión celebrada anoche, acordó abrir una suscripción pública á beneficio de las familias de las víctimas de los sucesos de Cullera.

Lecumberri, capitán de Marina.

BILBAO. (Viernes, noche.) El valiente matador de novillos Lecumberri, que dejó su puesto de piloto de la Marina mercante para dedicarse á la arriesgada profesión del torero, hoy ha sorprendido á sus admiradores taurómicos examinándose en la Escuela de Náutica, para alcanzar, con brillante nota, el título de capitán de la Marina mencionada.

Lecumberri tiene ya firmado un buen número de contratos para torrear por esas Plazas de España, y todos se preguntan cómo va á cumplir á un tiempo sus compromisos de torero y á realizar los viajes de prácticas marítimas para hacerse capitán de travesías de altura.

El estudio y arriesgado marino y torero nada dice; pero, según parece, le tira el mar.

\* El Ateneo de Sevilla y D. Benito Pérez Galdós.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Los ateneístas sevillanos, secundando la iniciativa de otras Sociedades de cultura, abrieron listas para recoger firmas, asociándose á la petición de que se otorgara á D. Benito Pérez Galdós el premio Nobel.

En las listas había firmado la casi totalidad de los socios del Ateneo.

Hoy ha llegado al Centro de referencia el profesor de Derecho canónico de esta Universidad, D. Joaquín Girón.

Este catedrático ha pedido la lista y en ella ha escrito lo siguiente: «El que suscribe no considera digno del premio Nobel á un

escritor que ha hecho la apología del ateísmo, del asesinato y del incendio». Al pie de estas líneas ha estampado su firma.

Cuando los demás ateneístas se han enterado del hecho, han dado muestras de gran indignación.

Las listas han sido rehechas y han vuelto todos á firmar.

Además, muchos socios han dirigido á la Junta directiva un escrito manifestando el disgusto que les ha causado la conducta del Sr. Girón, y pidiendo que sea adoptada alguna resolución contra él.

Han dispuesto también que las listas sean más numerosas, y al efecto, desde mañana admitirán las firmas de cuantos deseen asociarse á la idea del homenaje, aun cuando no sean ateneístas.

La Asociación de la Prensa sevillana ha telegrafiado al presidente del Ateneo de Madrid, adhiriéndose á la petición del premio Nobel para el autor de los Episodios Nacionales.

El viaje de los Reyes.—Alojamientos.—Gestión de la Cámara de Comercio.—Los preladados.

FERROL. (Viernes, noche.) Según noticias oficiales, los Reyes llegarán á esta ciudad por la vía terrestre el día 4 de febrero, á las cinco de la tarde, permaneciendo hasta las diez de la mañana del día 6, hora en que regresarán á Madrid por la misma vía.

El Presidente del Consejo se alojara en casa del gobernador de Valencia, y el ministro de Marina en el «Giralda».

La Cámara de Comercio hace gestiones para que venga el crucero «Reina Regente» con los barcos de la escuadra, porque la mayoría de los tripulantes de dicho buque tienen sus familias en esta población.

Con objeto de cumplimentar á SS. MM., ha llegado el obispo de la diócesis.

Vendrá también con el mismo propósito el arzobispo de Santiago.

El «Carlos V» á Gibraltar.

CADIZ. (Viernes, noche.) Al amanecer saldrá el crucero «Carlos V» para Gibraltar, donde esperará la llegada de los Reyes de Inglaterra.

MARRUECOS

Funerales.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Mañana se celebrarán aquí solemnes funerales por el alma del coronel D. Eusebio García, muerto en la campaña del Rif.

Asistirán Comisiones militares.

Desde Melilla

Tranquilidad.—Los barcos de guerra.—Los heridos.—El tiempo.—Un banquete.

MELILLA. (Viernes, noche.) El día de hoy ha transcurrido sin novedad.

Fondeados en la rada están el crucero Catalina y los cañoneros Laya y Recalde. El primero marchará mañana á Algeciras.

Los heridos que hay en los hospitales mejoran notablemente.

Se ha serenado el tiempo.

Las lluvias caídas estos días han dejado intransitables los caminos, haciéndose muy penosamente los convoyes.

El general Serra ha sido obsequiado con un banquete por sus amigos, paisanos y militares, con motivo de su ascenso.

La charkax se reconstituye.

MELILLA. (Viernes, noche.) Según confidencias, en el zoco Yema Benibuyahi, que se ha celebrado á diez kilómetros del monte Arruit, se acordó formar una charkax general compuesta por todos los contingentes que las kabilas puedan dar.

Esto se cree es debido á las continuas predicaciones del Mizzian y Hach Amar M'Talzi, que secunda las intenciones del primero.

La posición de Monte Arruit.

El general Aldave ha ordenado que se refuerze la posición del monte Arruit con un batallón y una batería.

Desde dicha posición se han visto en las lejanías bastantes jaimas que indican el campamento enemigo.

El Infante D. Fernando.

Hoy salió de Nador el Infante D. Fernando al mando de dos escuadrones de Lusitania, para efectuar un reconocimiento en los alrededores de Zeludán.

Al anochecer regresó á Nador sin novedad.

La columna Navarro.—El general Larrea.

La columna del general Navarro hizo también un reconocimiento en las inmediaciones de Tidnit, pasando la fracción de Oulad Ganen sin notar nada anormal.

Desde Harcha se distinguen grupos que se dirigen hacia Benibuyahi.

El general Larrea continúa en el monte Arruit al frente de su columna.

AVISOS UTILES

MEDICINA BOTANICA

UN FOLLETO SOBRE

EL REUMA Y LA GOTA

El célebre profesor de Terapéutica doctor François Demaudé, de París, cuyos trabajos son una autoridad, acaba de reunir en un folleto sus observaciones y Memorias á las Academias sobre el tratamiento del reumatismo, de la gota y de todas las enfermedades artríticas. El profesor expone en su trabajo que el reuma se curará radicalmente por sí solo y en pocos días si se sigue el Traitement du Charteux, tratamiento racional y fácil de seguir, basado en acción de plantas diuréticas. Este folleto, de 50 páginas, traducido al español, se enviará gratis á quien lo pida á Cebrían y C.ª, Puertaferri, 18.—Barcelona.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

Grandes rebajas en la sección económica. Vestidos, trajes, sombreros, abrigos, etc., para señoras y niños.—Pídanse Catálogos y detalles.

EMULSION ANGIER NIÑOS DÉBILES. Los niños delicados son especialmente susceptibles á los efectos calmantes y tónicos de la Emulsión Angier. Les hace comer con más apetito, digerir bien, dormir mejor y ganar rápidamente en peso, fuerza y color. La Emulsión Angier es insuperable para curación de la escrófula, reumatismo, anemia, nutrición defectuosa, y todas las enfermedades consuntivas, así como para las toses y afecciones pulmonares. Es agradable al paladar por cuyo motivo gusta á los niños.

PÉRDIDA de un perro zarcero (Dachs), color canela; atiende por «Treddy». Presentado en la Puerta del Príncipe, del Real Palacio, donde se dará gratificación por el hallazgo. ¿Puede usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de hoy y mañana. EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA SEÑORITA Doña Emilia Camarón y Pérez SU PADRE Don José Camarón SU MADRE Doña Adelaida Pérez Y SU HERMANA DOÑA SALUD CAMARÓN Y PÉREZ DE LUENA Fallecieron, respectivamente, el 28 de enero de 1906, el 19 de julio de 1882, el 31 de octubre de 1899 y el 18 de septiembre de 1892. R. I. P. Su inconsolable hermana é hija, respectivamente, doña Adelaida y demás familia, ruegan á sus amigos les encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

BANCO ARAGONES SECCION DE SEGUROS - ZARAGOZA Inscripta en el Registro oficial del Ministerio de Fomento. Constituido depósito de Pesetas 200.000, máximo que exige la ley. - REEMPLAZO DE 1912 - SEGUROS DE QUINTAS Se proponen en condiciones sumamente ventajosas. Desde 1906 el Banco Aragonés lleva ingresada en concepto de redenciones á metálico, la respetable suma de Pesetas 3.061.748. Pídanse detalles á la Dirección general ó á la Subdirección de la vida.—A. Ramon Gassot.—Lagares, 47, 11. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general en 9 de diciembre de 1911.

Agentes Generales: Se necesita UNO en cada provincia y Agentes en todos los pueblos de España para la venta de valores públicos. Diríjase á El Crédito General Español, Barcelona. Gafas y lentes. Aparatos para la fotografía. Termómetros y barómetros, Pluma Waterman. BRAULIO LOPEZ Teléfono 3217. Al lado del teatro Español—Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas.—C. antenas. Teléfono 1.645 Teléfono 1.293

PRECIOS 630 llos de yeso negro corriente..... 8,25 Id. id. especial..... 9,25 Quintal id. blanco..... 1,40 Y esos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2331

Farmacéuticos, drogueros PERFUMISTAS Para obtener la mejor Agua de Colonia, de aroma permanente, á la vez que medicinal y finísima, usa la ESSENCIA «MATHRE», que venden los depositarios Pérez, Martín y Compañía, y Martín y Durán, Madrid.

Administraciones en la Habana Persona que está de tránsito en Madrid, de toda garantía y referencias, tiene establecida Sociedad Bancaria en la Habana, para administración ó venta de casas en dicha capital y fincas de campo en su provincia. Darán informes: calle del Barquillo, 5, sastrería del Sr. García Moya.

EL MEJOR BRASERO Se obtiene con 71 KARBUR que vale 5 pesetas sacco. 2 CALERA, Magdalena, 1, entrante, teléfono 332. Importante. Es EL KARBUR propiedad exclusiva de LA CALERA, y será lealmente perseguido quien lo copie ó imite.

LA ILMA. SEÑORA D.ª Ana Ortiz Ustáriz VIUDA DE SANTA ANA Ha fallecido el día 26 de enero de 1912 Á LAS DOCE DE LA MAÑANA Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hijos doña Justa, doña Flora y D. Mario; hijos políticos D. Estanislao Zuazo y doña María del Pilar Pérez; nietos, hermana y demás familia. RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Madera, 29, al cementerio de Ntra. Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Yo se reparten esquetas.—Se saplica el coche. (11)

GRAN FUNERAL.—Carranza, número 8. Nuevos frosos desde pta. d.ª Traducciones de idiomas.—Embajadores, 6, Martín. Telefonos: 18, 1.ª planta

LA SEÑORA Doña Carmen G. Manfredi VIUDA DE ORDUÑA FALLECIO EL 20 DE ENERO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su director espiritual D. Gonzalo Morales de Setién; sus hermanos D. Enrique y doña María; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tía, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el sábado 27 del corriente, á las once en la iglesia parroquial de San José, por lo que recibirán especial favor.

Las misas Gregorianas empezarán á celebrarse el día 1.º de febrero, á las diez, en la iglesia de San Pascual con el mismo fin.—Varios Sres. Prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (10)

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Literatura "ESCO" Barcelona 2, Pas.ª de la Industria. En Madrid, Pérez Marín, Alcalá, 34. Martín Durán, Mariana Pineda, 1 y todas las farmacias.

CATARATAS Se curan sin operación con aparato de reciente invento. DR. BUNDEACHI, Augusto Figueroa, 36, Madrid.

AYLAGAS 16, BOLSAS, 16 CALZADOS GARANTIZADOS Nuevas clases. Caballero..... Ptas. 12,00 Señora..... » 10,50 Chanclos goma retors 7,50

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Olózaga, 6, por 6 rta.

ORO Y PLATA Athias, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor Sal, 2 al 4 Pza. Mayor, 81.

LA MUNECA PARISIEN Fernand VI, 12, Mayor, 55 Gran liquidación finisación. Abrigos novedades. 20 ptas. Trajes sastreros..... 10 » Falda seda..... 5 » Artículos por metros. Precios baratísimos.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, gacetas y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la FEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Frasco en farm.

XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Eduardo García-Goyena Y GARCÍA QUE FALLECIO EN MADRID EL DIA 27 DE ENERO DE 1901 R. I. P. Su albacea testamentario, RUEGA á los amigos del finado se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 del actual en la parroquia de San Luis de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, se aplicarán por el alma del finado. (7)

María Isidra Calvo de Peña Falleció el día 27 de enero de 1903 Y SU HERMANA María Guadalupe Calvo VIUDA DE PARAJE el día 13 de junio de 1911. R. I. P. Joaquín Peña, Josefa Peña de Entrambasaguas, nietos, sobrinos y Manuel Entrambasaguas, RUEGAN á sus amigos las encomienden á Dios en sus oraciones. Las misas en sufragio de sus almas se celebrarán el día 27 en las parroquias de San Llorente y Río de Losa (Burgos). (7)

ESPECTACULOS DEL DIA 27.

REAL.—8,15.—(54 de abono, 23 del turno 1.º)—La Africana. ESPAÑOL.—6.—Lady Godiva. 9.—Fin de condena y gloria al vencedor. PRINCESA.—4.—(Función extraordinaria y fuera de abono, compañía francesa de Marta Regnier).—La petite chocolatière. 9.—Compañía Guerrero-Mendoza.—(Moda).—Doña Desdén y Los pretendientes. COMEDIA.—9.—La divina Providencia. LARA.—6,30.—Los señores y Las tres joyas de la casa (doble). 9,15.—La mala sombra. 10,45.—Puebla de las mujeres (doble). CERVANTES.—6,30.—El enemigo de las mujeres (doble). 9,30.—De cerca.—El medio ambiente (dos actos, doble). APOLO.—7.—Mari-Nieves. 9.—La novela de ahora. 10,15.—Anita la risueña (doble). COMICO.—6,30.—Los juglares (doble). 10,30.—La perra gorda (doble). ESLAVA.—6.—La mujer divorciada. 9,15.—La corte de Faradón. 10,30.—La mujer divorciada (doble). PRINCE.—9,30.—Debut de Fátima Miris.—El secreto de Proserpina.—Una lección de transformación. —París Concert y La Gran Vía. GRAN TEATRO.—Tercer baile de abonados, de 11 de la noche a la madrugada. MARTÍN.—6,15.—El zorro azul. 9,15.—Er cabesota. 10,30.—El aventurero. 11,30.—El zorro azul. NOVEDADES.—6.—La montaña de oro. 7,15.—La paloma del barrio. 9.—Sor Angélica (reestreno). 10,15.—La bomba del Retiro. 11,30.—El gato rubio. IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Pelouzas. 5,15.—La cañal. 6,15.—El nene. 7,15.—El último cuadro. 9,30.—La otra. 10,30.—Lo más hermoso (especial). NOVIADO.—5.—Las bribonas. 6.—¡Me alegro de verte bueno! 7,15.—Las estrellas. 9.—Bohemios. 10,15.—San Juan de Luz. 11,30.—¡Me alegro de verte bueno! LATINA.—4 a 12.—Secciones continuas de cinematógrafo con estreno de las mayores novedades. Por la noche rifa de una moneda de oro de 20 pesetas. SALON REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Todos los días estrenos. Los niños gratis. ROMEA.—Desde las 5,30 artísticas películas. Exito de Julia Ruiz. Gran éxito de Balder, rey de los ventrílocuos. Exito inmenso de Carmen Villar, Donald et Droné y de Chrysis, notable bailarina del Etoile Palace de París. TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6.—A las 7.—Gran

moda (especial para familias).—8,30, 10,30 y 11,30.—Petite Servia, Toledanita y Carrasco, Ronco, Les Broccas, Les Bruni, Commandeur Anderson, Miss Nelly Nell. Gran éxito de la gran estrella María Campi. MADRILEÑO.—Secciones a las 4, 5, 6, 7, 8,30, 9,15, 10,15 y 11,15 con grandes atracciones de pelouzas y variedades.—Todos los días nuevas pelouzas. Éxitos: Belbina Valverde, Clavelina La Gitana y Avelina García. PRINCE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Exito inmenso: Los Gitanos, Angelita Esao y Mariucha. SALON MADRID.—Desde las 5 grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—10,30 y 11,30 especiales. RECRO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones. BENAVENTE.—5 a 12,15.—Sección de cinematógrafo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 27.—Santos Juan Crisóstomo, Julián y Mauro, obispos y confesores, y los Santos mártires Dacio Dativo y Vicente. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Jerónimas (calle de Lista), y habrá misa mayor a las diez, y por la tarde, a las cinco, completas, preces y procesión de reserva. En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), empieza solemne novena a Nuestra Señora del Buen Paro, predicando en la misa, a las diez, D. Francisco Fernández Prieto, y por la tarde, a las cinco, D. Luis Béjar. En las Monjas de Góngora sigue la novena a San Pedro Nolasco, y se reservará a las nueve y media de la mañana. En San Ildefonso, a las cinco, continúa la novena al Titular, siendo orador D. Juan Carrillo. La misa y oficio son de San Juan Crisóstomo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Padules. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís. Con objeto de realizar lo posible con su eficaz apoyo el día de la Purificación, la función principal que se ha de celebrar el día 2 en las Maravillas, para alcanzar de Dios el pronto remedio de las necesidades de la Iglesia, y del Estado, la salud del Santo Padre, las de Sus Majestades y Altas Reales y demás real familia, tomará parte el distinguido artista Sr. Ríos, en unión de la notable capilla música Mateos, a cargo del Sr. Zaldivar.

Para EVITAR ó para CURAR Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Neumonias, etc. Tómoso Pastillas Valda Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día. PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID en todas las Farmacias, al precio de Ptas 4,50, "UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA", con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario, M. Canonne, Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Agentes Generales: V. FERRER y C.ª BARCELONA. Formula: Menthol... 0,003 Eucalyptol... 0,005 Azúcar-Goma.

DOÑA JUANA PRADINA SANZ DE PIAN Para un asunto de gran importancia, relacionado con la familia de dicha señora, se desea conocer el domicilio de la misma, y caso de haber fallecido, el de sus parientes más próximos. Escribid, M. M. Central Anunciadora.—Fuencarral, 30, Madrid.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio. Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada. Es fácil de tomar; apropiada para ambos sexos y todas edades, y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del inebriante. Todas aquellas personas que tengan un beber en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser GRATIS obtenido en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, dirijanse directamente a Inglaterra. COZA POWDER CO., 76, Wardour Street, Londres W.1.—Depósitos: Puerta del Sol, 5, Madrid.—Campos, 6, Cartagena.—Calle del Call, 22, Barcelona.—Conde de Cárdenas, 23, Córdoba.—Pl.ª S. Gil, 10, Granada.—Torrijos, 74, Málaga.—Tetuán, 24, Sevilla.—A. Ruiz Seiquer, Murcia.—Calle de San Vicente, 17, Valencia.—Don Alfonso I, 35, Zaragoza.—Barandiarán y C.ª, Bilbao.—Pl. Isabel II, 2, Cádiz.—Real, 82, Coruña.—Triana, 53, Las Palmas.—Farmacia de Plaza Isabel II, Alicante.—Compañías, 2, Oviedo.—Harris, 34, Palma de Mallorca.—Arrabal de Santa Ana, 50, Reus.—San Francisco, 24, Santander.—Angustias, 38, Valladolid.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON RAFAEL MORETONES Y BARASONA DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Falleció el día 26 de enero de 1909 R. I. P. Su hija, doña Josefa, viuda de Montalbán; su sobrina; la razón social «Hija de R. Moretones y Compañía» y demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente, en la parroquia de San Ginés, y el 2 de febrero próximo en la de San Sebastián, serán aplicadas por su eterno descanso.

Cafés, Fondas y Despachos. Cede leche: «La Salud» gran vagueta modelo de España; visitada y os convenceréis.—Contrata en inmejorables condiciones surtido para dichos establecimientos. Herón Cortés, núm. 5. Landault H.-HP. 4 cil. se. Luminoso, 6.800 ptas. Mayor, 31, 1.ª, de 1 a 4.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS, Zaragoza, 9, esquina á Fresca. Matrimonio estable desea matrimonio amueblado. Habitaciones en casa poca familia. Dirijirse: Lta. Cs. billete de 1.000 ptas. n.º 0.307.245.

ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montera, 46. Vendo casa en 55.000 ptas., buen sitio, agua, luz eléctrica, Silva, 2, 1.ª, sin corral. Desea Ud. algo de París? Pida á J. Gascó, 87, rue St. Marc, París.

Pastelarias, confiterías: huevos yema de color para trabajo, 950 ptas. ciento. Embajadores, 6.—Martín. Particular hermosa habitación con balcones. Casa tranquila. León, 23; 1.ª doña. Casa amueblada alquilase. Cuique calefacción, baños, garage. Mendizábal, 37.

XXIII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Evaristo Ruete y García Del comercio que fué de esta corte Falleció el día 27 de enero de 1889 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián, y el 29 en la del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda doña Carmen Muñiz; su hijo D. Julián; hija política y demás familia, SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA PASEO TODOS LOS DEMAS REMEDIOS! Mahé, 1.º noviembre 1908.—Muy estimado señor: Permítame usted decirle en pocas palabras todo el bien que me ha procurado su Alquitrán-Guyot. Habiendo sufrido bastante á causa de la influencia en octubre último (1908), me ha quedado una tos seca, muy violenta, cuyos accesos se hacían cada vez más largos y frecuentes, sin que ninguna medicación pudiera detenerlos. Mi estado me desesperaba, pues me veía debilitado cada día más. Para fortuna mía, mis ojos se fijaron en un artículo de periódico en que usted preconizaba el Alquitrán-Guyot y entonces ensayé el remedio. Después de tomar 1/3 del frasco me sentí maravillado de sus buenos efectos, y entonces envié á paseo á todos los demás remedios, continuando con el Alquitrán. Hace de esto ocho días y hoy me siento completamente bien y he recuperado las fuerzas como si no hubiese estado enfermo. Deseo continuar tomándolo para fortalecer los bronquios y ponerme al abrigo de los frios, y también lo recomendaré á mis amigos. Crea que haré todo lo posible por dar á conocer su excelente remedio. Firmado: R... en Mahé (Iles Seychelles).

MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot. El uso del Alquitrán-Guyot á todas las comidas, y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis y declarada, pues el Alquitrán-Guyot destruye la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición. ¡Desconfíad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París. El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula. Gerente ó primer dependiente para España ó República Argentina, se ofrece persona seria, muy práctica, pedrería, joyería y similares, buenas referencias y garantías. Lista de Correos, billete B. E. 50 pts. 5.193.361.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empuñadas en Casas de Préstamos y vendidas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

CICLISTAS La casa más barata en accesorios y bicicletas, es la de Arroyo y González. Pedid precios y el nuevo catálogo gratis. Ventas á plazos. Gran rebaja en el alquiler. Plaza Isabel II, n.º 7 (reconada). Se desea adquirir una tienda con 2 ó 3 huecos en punto céntrico. Escribid Lta. C., código núm. 12.302.

PERDIDA El 20 pulsera de oro, gratificarán con 60 ptas. al que la entregue Valverde, 34, portería. Gran local útil para garage, cochera, talleres ó almacenes, se alquila, precio mód.º R.º Amparo, 12.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84, Fábrica.

NO MAS SORDOS ¡El milagro hecho, todos oyen! El Odíton Rachel, probado en 80 años prácticas Clínicas, cura á toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos que privan oír. Uso fácil, sin pelizos y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el Odíton Rachel las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padecen de sordera deben pedir á Dr. Rachel, Arrenal, 1, 1.º, Madrid, prospecto explicativo que se remite gratis.

Completamente Gratis recibirá usted un buen reloj cuyo valor es 20 pesetas, para señora ó caballero, de la acreditada Fábrica de don Carlos Coppel, Fuencarral, 27, Madrid, suscribiéndose á EL POPULAR. Pidanse detalles y boletín de suscripciones á la citada Fábrica ó á la administración de EL POPULAR. Fuencarral, 8, Madrid.

REGULADOR AGARASE DE LAS FUNCIONES INTESTINALES A BASE DE AGAR Y FERMENTO LACTICO BULGARO. Sr. Director del AGARASE.—Paris. Muy señor mío: Su producto AGARASE es maravilloso y á él debo la vida. Sufría horriblemente desde hacía nueve años de un estreñimiento rebelde y de sus consecuencias, ya no podía encontrar remedio, pero buscabas alguno que me aliviase. En algunas semanas su AGARASE ha restablecido mis funciones intestinales; hoy estoy completamente curado y lo debo á la eficacia cierta del AGARASE. En las afecciones intestinales, estreñimientos, robales, enteritis, enfermedades del hígado, lo receto siempre á mis oíentes. Es un producto único en el mundo. Me complace en felicitarle por su valioso descubrimiento. Sirvase aceptar, etc.—Doctor P. CAPEL, de la Facultad de Medicina de Paris. P. S. El AGARASE no es ni un laxativo ni un purgante, sino un regulador ideal. De venta en las buenas Farmacias y Droguerías de España. Precio: 4 francos.

Comprimidos Alimenticios Ortega LABORATORIO FABRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA - LEON-13 - MADRID - Precio - 850 - pesetas.

NEURASTENICOS-ANEMICOS Si queréis lograr vuestra completa curación, tomad el poderoso tónico-reconstituyente FOSTO-GLICO-KOLA DOMENECH. Domenech: Recomendado por toda la clase médica. Con un solo frasco se nota mejoría. Consultad con vuestro médico y os dirá que el FOSTO-GLICO-KOLA combate con éxito la DEBILIDAD cerebral, orgánica y del corazón, la inapetencia, y es el más poderoso auxiliar de los convalecientes. De venta en las principales Farmacias POR MAYOR CENTROS DE ESPECIALIDAD Muestras y prospectos gratis.

Señores Anunciantes! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, escuelas de defunción, novenas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María de la Visitación Aceacio Y DIAZ-ROPERO Que falleció el 28 de enero de 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposo, D. José Martínez Enriquez de Navarra; hijos, D. José, D. Federico y D. Miguel; hija política, doña María Aceacio y Sandoval; hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios. Todas las misas que se celebren el domingo 28, en la iglesia de los Padres Redentoristas del Perpetuo Socorro (calle de Manuel Silvela) de esta corte, y las que se digan el mismo día en los conventos de Carmelitas, Franciscanas y San Bernardo é iglesias parroquiales de Villarrobledo (Albacete), y en las parroquias y conventos de monjas Carmelitas de San Francisco, Trinitarias y Padres Carmelitas Descalzos de San Clemente (Ourense), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Varios Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores del costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.